

«Трибуна Ислама»

Шибэре



РАМАДАН/ШАВВАЛЬ, 1432Х. — СЕНТЯБРЬ 2011 — №9 (190)

ВСЕРОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА МУСУЛЬМАН

ИЗДАЕТСЯ С 1994 ГОДА

РАМАДАН-2011 В РОССИИ

МЕСЯЦ ДОБРЫХ ДЕЛ

Жаркие летние дни у мусульманской уммы – самая горячая пора. Об отпусках думать некогда, за считанные недели нужно осуществить обширную просветительскую программу – ознакомить тысячи детей с мусульманской нравственностью. Это – время сева, и зерна веры вскоре прорастут в детских душах, возрождая из небытия российскую мусульманскую ниву.



Летом 2011-го сразу после марафона детских мусульманских лагерей наступил Рамадан, традиционно – месяц мусульманской солидарности и братства, месяц добрых дел. Из всех мусульманских мероприятий, проводимых в Рамадан, на первый план по своей общественной значимости, масштабу и благодарным отзывам выходит благотворительность.

Только в Москве полторы тысячи человек ежедневно имеют возможность совершить ифтар (вечерние разговения) бесплатно – благотворительная акция проходит в Московской Соборной мечети, мечети «Ярдям» в Отрадном... А в Исторической мечети в Замоскворечье и Шатре Рамадана у Мемориальной мечети на Поклонной горе ифтар организуется более чем на 500 человек.

Благотворительность имеет разные формы и перетекает и в социальное служение, и в просветительскую миссию. Скажем, проект «Шатер Рамадана» впервые в Москве был проведен в 2006 году и сегодня стал узнаваемым брен-

дом, символом мусульманской культурной открытости, радушия, гостеприимства. «Шатер Рамадана» стартовал на Поклонной горе возле Мемориальной мечети в шестой раз. Сегодня «Шатер» принимает гостей не только в столице, но и в Саратове, Казани, Екатеринбурге, бывал он и в городах Подмосковья.

«Проект направлен на развитие братства, взаимопонимания и сотрудничества между нашими народами, исповедующими Ислам и другие религии, имеющими разные культуры и традиции», – сказал председатель Совета муфтиев России шейх Равиль Гайнутдин на открытии мероприятия 15 августа. «В этом году впервые свою традицию, культуру и искусство через призму национальной кухни будет показывать Исламская Республика Иран. Также будет проводить ифтар и Турецкая Республика», – отметил он международный характер мероприятия.

Как подчеркнул Равиль-хазрат, **месяц Рамадан – это время сближения сердец веру-**

ющих, совершения благих, добрых деяний, распространения любви, братства, мира, согласия между людьми. «Поэтому этот благословенный Рамадан мы стараемся наполнить разнообразными мероприятиями для того, чтобы месяц поста был для нас и месяцем духовного развития, духовного очищения, самое же главное – месяцем духовного сближения с нашим Творцом – Всевышним Аллахом», – заключил духовный лидер российских мусульман.

Поздравить мусульман от имени главы столичной администрации Сергея Собянина на торжество пришел глава департамента межрегионального сотрудничества и национальной политики Юрий Артюх. Представитель мэрии Москвы напомнил о длительном сотрудничестве мусульман с местными властями: «На протяжении многих лет отношения между правительством Москвы и мусульманской общиной города были отмечены духом уважения и доверия, последовательным углубле-

3



9

«ВСЕВЫШНИЙ ВСЕХ РАССУДИТ»
Муфтий шейх
Равиль Гайнутдин



8

«ГЛАВНОЕ ДЛЯ НАС – КОНТАКТ С ЛЮДЬМИ»
Мустафа Кютюкчю



14

ХРАНИТЕЛЬНИЦА ИСТОРИИ
К 100-ЛЕТИЮ
РАУЗЫ АХМЕДОВНЫ
КАСТРОВОЙ

ЖАЖДА РАМАДАНА

В одном из хадисов кудси Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) передал слова Аллаха: **«Все деяния сына Адама — ради него самого, и только пост — ради Аллаха, и Он будет вознаграждать за него»** [«Сахих» Муслима]. Действительно — соблюдение практически каждого обряда находится на виду у других, и только о посте не знает никто, кроме Самого Аллаха. В соблюдении поста не должно быть показухи и хвастовства. Если другие виды поклонения производятся посредством движений, которые видят разные люди, то соблюдение поста фактически скрыто от людей, для того чтобы богобоязненность и искренность были известны только Всевышнему.

Мы часто подчиняемся требованиям нашего тела. Как только мы проголодаемся, сразу мчимся схватить какой-нибудь еды; если нас обуреет жажда, мы немедленно находим воду, чтобы утолить жажду. В противоположность такой зависимости от чувств во время поста усиливается наша воля; мы напоминаем себе, что можем преодолеть наш *нафс* с его требованиями чувственного удовлетворения.

Кульминацией Рамадана является Ночь предопределения (*Ляйлят аль-Кадр*). В Коране сказано: **«Ночь предопределения — лучше, чем тысяча месяцев»**. Это значит, что одна-единственная ночь — лучше, чем целая человеческая жизнь, поскольку тысяча месяцев приблизительно равна 83 годам. Согласно сложившейся традиции, эта ночь приходится на 27-е Рамадана, однако, исходя из хадисов Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Всевышнего), мусульмане должны не ждать наступления этой ночи, а искать ее. **«Ищите ее, — предписывает нам Посланник Аллаха, — в течение последних десяти нечетных ночей Рамадана»** [сборник хадисов ат-Тирмизи]. Таким образом, мусульманам необходимо провести последние десять ночей этого месяца с наибольшим рвением и искренностью, стремясь застать эту ночь в совершении благих и богоугодных дел, таких как чтение Корана, совершение намазов и обращения к Всевышнему.

Всему есть начало — всему есть и конец. И месяц Рамадан также оканчивается... Но можем ли мы забыть о наших религиозных обязанностях? Совсем нет. И праздник Ураза-байрам (*Ид аль-Фитр*) доказывает нам это, поскольку он является не только днем окончания поста. Это — праздник, который символизирует собой возрождение и обновление духовности, наших лучших качеств, силы и воли, наших усердий в борьбе с собственными недостатками. Ураза-байрам дает нам возможность задуматься о том, что впереди нас ожидают повседневные обязанности, работа на пути Аллаха и связанные с этим новые испытания, которые необходимо преодолевать стойко и с достоинством.

Ураза-байрам открывает для нас месяц Шавваль: он ценен для мусульман и тем, что это месяц распределения *закята*. Именно в этот месяц происходит распределение собранных средств, пожертвованных состоятельными мусульманами. *Закят* пробуждает в нас милосердие и сострадание, проявляющееся через бескорыстную передачу части нашего имущества менее счастливым, чем мы, людям.

Поэтому, отмечая праздник Ураза-байрам, нельзя забывать о тех, кто нуждается в нашей с вами помощи. Сколько рядом с нами тех, кто не может позволить себе накрыть полные вкусных блюд столы?! Сколько приютов для маленьких сирот и пожилых людей ждут нашей с вами поддержки, оказывать которую является нашей прямой обязанностью?! Будет ли иметь какую-нибудь ценность наш пост, если на соседней

улице дети-сироты или пожилые инвалиды будут нуждаться в еде или каких-либо вещах?! **«Может случиться так, что уделом человека, который простаивает ночь в молитве, станет только бессонница, и может случиться так, что уделом постящегося станет только голод и жажда»** [«Сахих» аль-Бухари].

В этой связи следует обратить внимание и на такой хадис, обращенный ко всем верующим: **«О, члены общины Мухаммада, клянусь Тем, Кто послал меня с истиной, Аллах не примет садака у человека, имеющего родственников, которые нуждаются в поддержке с ним родственных связей, если он отдаст ее посторонним!»** [сборник хадисов ат-Табарани]. К сожалению, иногда некоторые мусульмане готовы отдавать свои сбережения всем, кроме своих родственников. Но если среди них есть нуждающиеся, то можно ли обходить их своим вниманием, игнорировать их проблемы и нужды?

В Коране часто акцентируется внимание на необходимости быть щедрым в отношении бедных. Несмотря на это, часть верующих порой не осознает суть милостыни: что, кому и как следует отдавать? Жертвовать нужно действительно что-то полезное и ценное, благодатное, способное помочь нуждающимся, поддержать их. Это может быть пища, деньги или нужные вещи; рука помощи в трудную минуту; добрый совет. Все, что мы ни сделаем доброго, будет проявлением благотворительности и милосердия. Но помощь должна оказываться бескорыстно и тем, кто нуждается в ней прежде всего.

В дни праздников существует и общемусульманская традиция посещения кладбищ с целью прочтения молитв из Корана и посвящения их душам усопших. Причем в силу высокого статуса родителей в Исламе, многократно оговоренного в Коране и Сунне, особое значение придается мольбам за них и их предков. В праздничные дни мы приходим в дома своих родственников, стараемся укреплять семейные и родственные узы. Не забываем и ушедших в мир иной своих покойных, посещая их могилы. Очевидно, что это не просто так — в Исламе, как и во всех великих религиях, напоминание о смерти способствует сохранить гармонию в жизни. В ходе постепенного признания и понимания человеком реальности и неминуемости смерти происходит его переоценка преходящих вещей этого мира. Считается, что молитва в ходе *зиярата* более значительна, чем совершенная в ином месте, что исходит из соответствующего разрешения Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Всевышнего): **«Раньше я запрещал вам посещение могил, но отныне кто желает — пусть посещает их..., и кто желает — пусть совершает дуа...»** [«Муснад» Ахмада; похожие хадисы содержатся в «Сахихе» Муслима и др. сборниках]. А что такое *дуа*? Это — обращение с мольбой к Всевышнему, которое сопровождает верующих в течение всего периода жизни человека. И это соответствует указаниям Ислама постоянно поминать Аллаха, благодарить Его в благе и обращаться к Нему с мольбами о защите от вреда и оказании помощи и покровительства в любых ситуациях.

Необходимо отметить, что арабское слово *дуа* происходит от того же корня, что и слово *даават* — призыв, проповедь Ислама. В основе *даавата* лежит принцип грамотности и благожелательности проповедников, согласно хадису: **«Облегчайте, а не создавайте трудностей»** [«Сахих» аль-Бухари]. Истинное исламское вероучение, основанное на примере Пророка Мухаммада (саллаллаху аляйхи ва-с-саллям) и его сподвижников (радияллаху анхум), призывает к распространению мира и согласия, развитию уважительных отношений между людьми и их



сотрудничеству, а вовсе не к вражде и войне с «неверными», захвату чужих территорий. Это основано на призыве Всевышнего Аллаха: **«Входите в Ислам всей душой»** [Коран, 2:208] и **«Помогайте друг другу в благочестии и богобоязненности, но не помогайте друг другу в грехе и вражде»** [Коран, 5:2]. Благородные идеи Ислама воспринимались разными народами при помощи проповеди, и предки российских мусульман являют собой один из таких примеров. В *даавате* нуждаются как отдельные личности, так и все общество в целом, и мы обязаны использовать любые возможности для осуществления нашей миссии: довести слова Аллаха до всех.

Одним из видов *даавата* является и традиция укреплять в праздничные дни связи с родственниками, соседями и друзьями, оказывать помощь, дарить подарки. *Дааватом* будет служить каждое наше доброе слово, добрый поступок, щедрость души и нашего состояния, наш добрый нрав и моральное духовное поведение. Отдельной похвалы в эти праздничные дни заслуживает организация специальных торжественных мероприятий, особенно для детей и молодежи: благодаря им в обществе распространяется благостная и праздничная атмосфера. Это дает возможность почувствовать себя единой общиной, помогающей друг другу в горе и радости. Дай Аллах, чтобы именно так и проходили все наши праздники, чтобы память о них оставалась на весь год — вплоть до их наступления в будущем.

Да примет Всевышний Аллах наш пост, и да дарует Он нам благодать священного месяца, и да ниспошлет Он нам жажду — жажду прихода следующего Рамадана. Ид мубарак! Гаетыбыз мөбәрәк булсын! Да будет благословенен праздник окончания месяца Рамадан — месяца святости, искренности и чистосердечия в делах и обрядах поклонения Аллаху!

Председатель Совета муфтиев России,
председатель Духовного управления
мусульман Европейской части России
муфтий шейх Равиль ГАЙНУТДИН

1 ► нием многопланового сотрудничества. Отрадно, что эти связи сегодня крепнут и обогащаются», — сказал Ю. Артюх.

В Чеченской Республике руководство Духовного управления мусульман поставило задачу примирить всех «кровников». Комиссия по примирению кровников в Чечне за год примирила 812 семей, находившихся в состоянии кровной вражды, и последние три такие семьи будут примирены до конца Рамадана, заявили в муфтияте республики.

Необычный благотворительный шаг предприняли строительные фирмы Республики Ингушетия, которые организовали «строительный субботник» и внесли свой вклад в возведение исламского центра с мечетью и университетом в столице республике Магасе.

В только что открытой мечети «Ускудар» в Республике Мордовия проводятся ифтары на 700–800 человек. На рекорд пошла столица Татарстана Казань — там на ифтар одновременно пригласили тысячу верующих. Клинико-диагностический центр «Йасин» в Казани предоставил незрячим мусульманам, обучающимся в мечети «Сулейман», право на бесплатное обслуживание в клинике.

Фонд «Солидарность» в течение благословенного месяца поста проводит акцию «Рамазан без границ!». В Москве, Татарстане, Дагестане, Чечне, Ингушетии, Кабардино-Балкарии и других регионах страны команда «Солидарности» будет раздавать малоимущим семьям ифтар-пакеты с продуктами.

В столице Республики Башкортостан Уфе идет акция «Соберем детей в школу», организованная благотворительным фондом «Байтул Мал». Цель акции — сбор необходимых вещей для детей-сирот и детей из малообеспеченных семей. Этот же фонд планирует открыть первую в республике специализированную библиотеку исламской литературы. Главная цель проекта — открыть доступ к исламской литературе для всех желающих. Библиотеку планируют открыть в ноябре. В настоящее время фонд проводит сбор исламской литературы, которой потом сможет воспользоваться



Равиль-хазрат Гайнутдин и Юрий Артюх

посетитель. По словам директора Артура Насибуллова, работа исламского книжного собрания будет аналогична деятельности государственных библиотек: в учреждении будет работать библиотекарь, его обязанность — регистрировать посетителей и выдавать им книги на дом.

Ежедневные ифтары проходят в домах и квартирах прихожан Белой мечети Томска, причем приглашаются не обязательно знакомые хозяев, а все желающие. В мечети составлен список мусульманских семей, желающих угостить трапезой разговения постящихся. Таким образом, без праздничного стола не остается ни один верующий, — отметили в мечети.

Важно отметить, что добрые дела масштабируются, из регионов идут хорошие новости. Так, после Рамадана в Челябинске планируют открыть третью по счету мечеть в городе, а в Ростове-на-Дону после окончания поста планируют расширение действующей мечети так, чтобы она в итоге вмещала вдвое больше верующих.

Появились новые мусульманские организации, что показывает поступательное развитие уммы. В частности, идет активный процесс регистрации новых общин в Центральной России, создаются новые духовные структуры в составе Совета муфтиев России в Забайкальском крае, Кемеровской области, Калмыкии. Мусульманские общины являются созидательным, позитивным фактором общественной жизни и признаны в этом качестве нашим обществом. Этот фактор особенно ярко проявляет себя в Рамадан.

Несмотря на пост, в Рамадан люди хотят учиться, получать знания. В мечетях царит всеобщее воодушевление, все пришедшие восприимчивы и к лекциям, и к духовным наставлениям. Поэтому каждая мечеть стремится организовать жизнь общины в Рамадан таким образом, чтобы совмещать ифтары и совместное поклонение с просвещением. В месяц поста особенно остро ощущается нехватка проповедников, кариев (профессиональных чтецов Корана) и Коран-хафизов (знатоков Священного Писания наизусть). В разных регионах выходят из ситуа-



Дипломаты на ифтаре

ции по-разному. В Пензенской области, например, привлекают к работе учащихся зарубежных исламских вузов, в региональных Духовных управлениях мусульман в юрисдикции ЦДУМ эту же миссию проповеди выполняют имамы, приглашенные из Турции.

В Омском казьяте ДУМ Азиатской части России разработана очень интересная программа — «участковые имамы». Это те же неофициальные имамы, которые проводят богослужения в частном порядке по личному приглашению мусульманских семей, и делают это по зову сердца, а не из приземленных соображений. Хотя уровень их образования, естественно, оставляет желать лучшего, в Омске сделали неофициальных имамов союзниками, дали им почетный статус «участковых имамов» и последовательно работают над повышением их квалификации.

Байкальский муфтият организовал во время Рамадана двухнедельный лекторий по основам Ислама, а в Калининградской области накануне Рамадана провели курсы для тех, кто будет поститься впервые. В Аргаяшском районе Челябинской области люди готовы слушать лекции даже после ифтара.

В этом смысле Рамадан и тот объем работ, который в связи с этим ложится на плечи духовных организаций, — это экзамен на организованность, сплоченность, профессионализм общин, мухтасибатов и Духовных управлений.

Очень важно, что в Рамадан мусульмане на фоне всеобщего приподнятого настроения не забывают и о тех, кто находится в трудной жизненной ситуации. Так, мусульманские организации проводили ифтары в местах лишения свободы. В ряде регионов готовятся к открытию молельные комнаты в исправительных колониях, ремонт в будущих молельных помещениях не приостанавливается даже в Рамадан.

Уникальная работа проводится Департаментом социально-благотворительных и культурно-образовательных программ Совета муфтиев России: после Рамадана планируется открытие молельного помещения с библиотекой и учебным классом для женщин-заключенных в Можайской женской



Представители мировых религий в Шатре Рамадана

колонии. Это, вероятно, будет первая в масштабах всей России молельная комната для мусульманок, находящихся в местах лишения свободы.

Солидарность мусульман в Рамадан проявляется очень разнообразно. Если в Вологде прихожанки соборной мечети решили создать городской Союз мусульманок, то в Ярославле две наши сестры стали оказывать бесплатную медицинскую консультативную помощь.

С мусульманами солидарно и общество. В нескольких регионах традиционно день Ураза-байрама (Ид аль-фитр, или Праздник разговения) объявлен выходным. Впервые в этот день будут отдыхать и жители Татарстана. Особо стоит отметить позицию руководителей Чечни и Ингушетии: там власти предпринимали меры для недопущения повышения цен на продукты питания в месяц Рамадан, призывали работодателей сокращать длительность рабочего дня за счет того, что обеденный перерыв работниками по своему назначению фактически не используется.

На местах многие региональные телеканалы и радиостанции уделяют время для показа передач духовно-нравственного характера. Прямые трансляции намазов-таравих (дополнительные ночные намазы, совершаемые в месяц Рамадан ежедневно) можно увидеть из Джума-мечети столицы Дагестана Махачкалы. Духовное управление мусульман Республики Татарстан и телерадиокомпания «Новый век» (Казань) организовали выступления представителей республиканского муфтията и имамов столицы Татарстана в телевизионной программе «Доброе утро». Каждое утро в течение благословенного месяца в прямом эфире имамы рассказывают о посте, о том, как его держать, и отвечают на вопросы телезрителей.

На телевизионном канале чеченской государственной телерадиокомпании «Грозный» со второго августа транслируется 30-серийный художественный фильм «Луна рода Хашим». Все тридцать дней священного месяца Рамадан телезрители могут смотреть по одной серии известного сериала о жизни и посланнической миссии Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).

В уфимской мечети «Ихлас» планируется показ лучших фильмов VII Казанского международного фестиваля мусульманского кино.

Рамадан продолжается. Впереди самые благодатные дни поста, коллективные моления на Лейлят аль-кадр (Кадер-кич, праздничная Ночь предопределения), праздник Ураза-байрам. Как проведут их правоверные мусульмане? Ответ был ниспослан более 1400 лет назад, когда Всевышний Аллах внушил Своему любимому Пророку два аята, имеющих отношение к Рамадану. Второй из них гласит: «И когда спрашивают тебя рабы Мои обо Мне, то ведь Я — близок и отвечаю на зов молящего, когда он взывает ко Мне. Пусть же они внемлют Мне и пусть уверуют в Меня — может быть, они пойдут верным путем!» (Коран, сура «аль-Бакара», аят 186).

ПРОМЕНЯЕМ МЕЧЕТИ НА СТАДИОНЫ?

В июле этого года со стороны ряда мусульман были озвучены предложения о проведении праздничных намазов в специально арендованных помещениях. В роли потенциального объекта был назван стадион «Лужники». Проблема, заключающаяся в нехватке мечетей в Москве и других крупных городах России, является весьма актуальной. Именно она и вызвала такое спорное предложение. И это предложение отнюдь не столь позитивно, как это пытаются нам представить. Впрочем, обо всем по порядку...

Прежде всего, обратимся к предыстории вопроса. Предложение было как бы «впервые» озвучено представителями Центрального Духовного управления мусульман (ЦДУМ) в декабре 2010 г. на пленуме президиума ЦДУМ. Многие, кто слышал об этом, полагают, что идея родилась в недрах ЦДУМ. Более того, подана была эта мысль как неординарное решение новозданного филиала ЦДУМ в Москве. А в качестве места для праздничных молитв представители ЦДУМ предлагали использовать спорткомплекс «Олимпийский».

Идея действительно отличалась неординарностью — только вот новой ее назвать никак нельзя. Дело в том, что буквально за месяц до того ее уже озвучил один из депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга, оформив ее в виде депутатского запроса губернатору. Интересно, что запрос предполагал не просто предложить мусульманам арендовать специальные места (в роли которых, по мнению депутата, могут выступать концертные залы, стадионы или просто павильоны и палатки). Запрос предлагал **обязать** (!) руководство мусульман проводить праздничные мероприятия в такого рода местах.

Насколько же «полезными» могут оказаться подобные инициативы? Сразу бросается в глаза, что мусульманам предлагают довольствоваться ролью гостей. Это прямо вытекает из самого факта «аренды на один день». То есть мы, последователи ислама, коренные москвичи и петербуржцы — как бы приехавшие в столицу гости, которым за их же собственные деньги (впрочем, некие доброжелатели могут поначалу предложить и помощь) нужно снять помещение, чтобы исполнить свой религиозный долг. Следует признать, что инициаторы и проводники данной идеи хорошо подготовились к ее озвучиванию — в качестве нужного примера были взяты передовые во многих отношениях мусульмане Европы. Только вот забыли проводники этой идеи из числа мусульман, что: во-первых, европейские мусульмане не являются коренными жителями своих государств; во-вторых, именно такой статус гостей и навязывают им представители националистических партий и движений Европы. Отличительной же чертой российских мусульман является тот факт, что они веками проживали на российской территории, в том числе в Москве, Санкт-Петербурге, во многих областных и краевых столицах. И потому статус гостей для мусульман России абсолютно неприемлем — так же как не приемлют такой статус, например, русскоязычные жители прибалтийских государств.

Еще одной негативной чертой озвученной инициативы является, фактически, признание собственного поражения в деле возведения новых мечетей в Москве и других мегаполисах. Поскольку, однажды заключив подобную сделку, мы попадаем в ловушку: нам постоянно будут указывать на нее и в будущем. Частично мусульмане уже загоняют себя в некие подобия гетто, когда вновь создаваемые организации объявляют те помещения, где они



располагаются, мечетями — не думая при этом о последствиях. А они таковы:

— *во-первых*, принимая статус мечети, мы виртуально «увеличиваем» их число, тогда как в реальности количество мечетей не увеличится (именно в таком ключе подаются свои измышления исламофобы), поскольку помещения, где проводятся намазы, в основном не являются собственностью мусульман, и в добавление к этому не обладают теми функциями, которыми должны обладать мечети;

— *во-вторых*, не контролируя ситуацию в этой сфере, мы рискуем получить либо реальные, либо искусственно созданные джамааты полуподпольного, полусектантского вида; и любая провокация на этом фоне вполне может обернуться очередным всплеском исламофобии (очевидно, что контроль должен осуществляться со стороны самих мусульман, причем тех из них, кто разбирается в разного рода юридических и других тонкостях).

Так не разумнее ли называть существующие места для совершения молитв мусаллями, т.е. молитвенными комнатами? Такой термин присутствует в шариате и не является крамольным. Тогда и вопрос о числе мечетей встает в совершенно другой плоскости. Нам и так пытаются приписать мечети, которые по факту не являются таковыми для российских мусульман. Одна из них расположена на территории, принадлежащей послу Ирана, и вход туда, естественно, не свободен. Можно ли назвать это здание еще одной российской мечетью? Формально, как здание — да. Но по факту, очевидно, что это вовсе не так.

Да и разве лишь зданий для совершения намазов не хватает российским мусульманам? Очевидно, что не хватает нам того религиозно-образовательного комплекса, который и называется в исламе мечетью.

Мечеть как слово, собственно, и не означает здания. Это слово по-арабски звучит как *масджид*, т.е. «место, где совершаются поклоны, или где молятся — делают саджда». Согласно вероубеждению мусульман, все, что есть на Земле — растения, животные, неживая природа, все виды материи и энергии — включая и человека — восхваляют своего Создателя, Творца всего сущего в этом и иных мирах. Следовательно, всякое пространство Вселенной и есть «место для поклонения Всевышнему».

Мечеть же как религиозный термин несет в себе гораздо большее значение — она должна служить для мусульман не просто местом молитвы, но и культурным, и образовательным центром. В стенах мечети решаются дела повседневной жизни мусульман. Из истории известно, что в мечетях собирались и общественные деятели. В мечетях проводятся занятия по исламу, Корану, по арабскому и национальным языкам. Именно в мечетях верующие должны получать наставление, духовное, нравственное и патристическое воспитание, правильные ориентиры на жизненном пути. И цель имамов — придать уверенность в сегодняшнем дне, убежденность и гордость за нашу страну, веру в ее завтрашний день, воспитывать эту веру в молодежи, прививая созидательные идеалы.

Посещение мечети является для мусульман важным сакральным действием. В мировоззрении российского мусульманина в это действие вкладывается особое возвышенно-духовное чувство, связываемое с перипетиями истории ислама в нашей стране. И, несмотря на запреты, мусульмане все равно считали своим долгом участие в праздничных намазах, рассматриваемых в шариате как *ваджиб* — обязательное действие.

В заключение нельзя не отметить и тот факт, что со стороны Русской Православной церкви был выдвинут план по строительству в Москве еще двухсот православных храмов — известный также как проект по возведению храмов «шаговой доступности». И это — помимо уже существующих церквей. Разумеется, это — право верующих из числа последователей Православной церкви. Но ведь такие же права (согласно самым разным законам: от конституционных до общечеловеческих) имеют и мусульмане. Следовательно, и со стороны последователей ислама — тем более величающих себя «муфтиями», должны обнародоваться подобного рода программы. Вместо этого нам предлагают спорткомплексы и концертные залы. Вот такая «равноценная» замена... И отнюдь не является секретом, кто от этого выигрывает. Хочется надеяться, что проводники таких инициатив из числа мусульман просто не подумали о последствиях всего этого спектакля.

Дамир ХАЙРЕТДИНОВ,
главный редактор газеты «Ислам минбар»

ВЫДЕРЖКИ ИЗ ФЕТВЫ СОВЕТА УЛЕМОВ ДУМЕР О ПОСТЕ В МЕСЯЦ РАМАДАН

ЗАКЯТ АЛЬ-ФИТР

Словосочетания *закят аль-фитр* и *садака аль-фитр* — это разные названия одного обязательного вида закята, который выплачивается в месяц Рамадан сразу по его окончании. Закят аль-фитр — налог разговения, выплачиваемый от каждого члена семьи до начала праздника разговения (Ураза-байрам) [Аль-Аскаляни. *Фатх аль-бари би шарх Сахих аль-Бухари*. Т. 3. С. 430–441; аз-Зухайли. *Аль-фикх аль-ислами ва адиллятух*. Т. 3. С. 2035–2050], а точнее до праздничной молитвы [Муджаму люгат аль-фукаха. С. 233]. Он является заключительным условием для принятия Аллахом соблюденного поста. Выплачивается в первую очередь в пользу бедных и неимущих мусульман, используется и в иной благотворительной деятельности. Данная разновидность закята стала обязательной на втором году хиджры.

Ибн Умар передал: «Посланник Аллаха сделал обязательным закят аль-фитр. Данный налог-милостыня равен 1 *са* фиников или ячменя. Это обязательно абсолютно для всех — как для мужчины, так и для женщины; как для ребенка, так и для взрослого из числа мусульман; от имени детей выплачивается их родителями [Самое главное, чтобы глава семьи выплатил за свою жену и маленьких детей. Если жена желает выплатить закят аль-фитр самостоятельно из своих сбережений, то такое возможно]. Пророк приказал нам выплачивать его до праздничной молитвы» [Сборники хадисов аль-Бухари, Муслима и др. См.: Аль-Аскаляни. Указ. соч. Т. 3. С. 430, хадисы № 1503, 1508, 1510]. *Са* — это мера сыпучих тел, равная 3261,5 г, по мнению ученых ханафитского мазхаба [Муджаму люгати аль-фукаха. С. 270].

Суть и смысл закята аль-фитр изложены в хадисе от Ибн Аббаса: «Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) сделал обязательной выплату закята аль-фитр для очищения постящегося от лишних слов, сказанных им, и грубостей, а также в качестве источника питания для неимущих [поддержкой, помощью для них]. Если человек выполнит эту обязанность [успеет передать, выплатить эту милостыню] до праздничной молитвы, то это — принятый от него закят, если же выполнит эту обязанность после молитвы, то это — [просто обычная] милостыня» [Абу Дауд. *Сунан аби дауд*. — Египет: ас-Саада, 1369 г.х. Т. 2. С. 149, 150, хадис № 1609; аш-Шавкяни М. *Нейль аль-автар*. Т. 5. С. 243].

КТО ПЛАТИТ И КТО ПОЛУЧАЕТ

Кто платит

(1) Тот, кто имеет пропитание и все жизненно необходимое для себя и своей семьи на праздничный день, и при этом у него остается возможность выплатить закят аль-фитр, то он обязан это сделать. Так считали большинство ученых.

(2) Человек должен быть из числа тех, кто выплачивает ежегодный обязательный закят; он выплачивает данную милостыню от себя и от всех, кто находится под его материальным обеспечением. Так считали богословы-ханафиты, проводя аналогию между закятом аль-фитр и ежегодным обязательным закятом.

Кто получает

Закят аль-фитр выплачивается тем же 8 категориям, которым выплачивается и ежегодный закят [Аз-Зухайли. Указ. соч. Т. 3. С. 2048]. «Поистине, милостыня (закят) принадлежит [выплачивается]: бедным [не имеющим нисаба, т.е. не относящимся к тем, кто обязан выплачивать закят]; нищим [неимущим и обездолженным]; тем, кто занимается сбором и распространением закята; тем, кто близок к вере или еще слаб в своей религиознос-

ти; для выкупа и освобождения рабов; на уплату долгов тех, кто не в состоянии расплатиться с ними; на пути Господа; путникам [оказавшимся в затруднительном положении]. Это обязательно для вас, Господь всезнающ и бесконечно мудр» (Св. Коран, 9:60).

Обычно верующие передают закят аль-фитр в местные мечети, которые в последующем распределяют его в соответствии с предписаниями религии. Важно отметить, что закят аль-фитр не может передаваться людям, далеким от понятий веры [Там же].



Сроки выплат

Время выплаты закята аль-фитр начинается с началом месяца Рамадан. Так считала значительная часть исламских богословов, в том числе шафииты и ханафиты. Более целесообразным будет выплата за день или два до праздника Разговения.

Самым правильным будет выплата закята аль-фитр в промежутке между заходом солнца в последний день поста и до утра, до начала праздничной молитвы.

Если верующий не успел сделать это до праздничной молитвы, то обязательность все равно сохраняется. Очень желательно, чтобы данная обязанность была восполнена в первый же праздничный день. По мнению всех ученых, оставлять это на более позднее время греховно [Там же. С. 2047].

Денежный эквивалент закята аль-фитр

Полезно процитировать слова Юсуфа аль-Карадави: «Данная форма закята (закят аль-фитр) имеет определенный размер, установленный Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) — один *са*. И мне кажется, что мудрость этого состоит в следующем.

(1) В те времена деньги были редкостью, особенно у тех, кто жил в пустыне, вдали от городов. Наиболее распространенной формой оплаты было то, что они выращивали: финики, ячмень и т.д.

(2) Стоимость и ценность определенных денежных единиц, валют часто меняется, а порой они вообще выходят из обихода. Поэтому, когда в месяц Рамадан объявляют о размере закята аль-фитр в этом году в денежных единицах, нет ничего удивительного в том, что эта цифра может отличаться от прошлогодней. Как раз через меру сыпучих тел *са* можно получить то количество продуктов или денежных средств, которых будет вполне достаточно для того, чтобы накормить одну семью.

Исламские ученые говорили, что форма выплаты закята аль-фитр не ограничивается про-

дуктами, упомянутыми в хадисах, а определяется теми продуктами, что наиболее распространены в данной местности. Ученые ханафитского мазхаба также говорили о возможности выплаты закята аль-фитр в денежном эквиваленте.

Если человек, выплачивающий такую форму обязательной милостыни, является достаточно имущим, то лучше дать больше, чем один *са*» [Аль-Карадави Ю. *Фатава муасыра*. Т. 1. С. 336, 337; аз-Зухайли. Указ. соч. Т. 3. С. 2044, 2045].

Во многих странах, где в религиозной практике преобладает мазхаб имама аш-Шафии, на государственном или местном уровне определяется размер закята аль-фитр в денежных единицах, об эквиваленте которого заблаговременно объявляется людям через мечети и СМИ. Верующие относят закят аль-фитр в мечети или самостоятельно доводят до нуждающихся. Существует и практика, когда деньги передаются в специальные министерства и ведомства, реализующие эти средства на нужды и чаяния бедных и сирот.

Духовным управлением мусульман Европейской части России установлен размер фитр-садака в 2011 году: 100 рублей — для малоимущих; 200 рублей — для людей со средним достатком; от 300 рублей — для состоятельных.

Фидья-садака

Если человек в состоянии поститься, то ему необходимо восполнять несовершенный по той или иной причине пост только постом. Удобнее поститься зимой, когда дни наиболее коротки [Аль-Карадави Ю. Указ. соч. Т. 3. С. 263]. Не обязательно восполнять пропущенные дни поста подряд, а исходить из возможностей, ритма жизни, графика рабочей недели и т.д.

А выплата *фидья-садака* актуальна для тех, кто не имеет физических возможностей для соблюдения поста. *Фидья-садака* — это милостыня-искупление: за каждый пропущенный день обязательного поста надо накормить одного нищего, израсходовав на него средств столько, во сколько обходится в среднем обед (а лучше — среднесуточные затраты на питание).

Для умирающего целесообразным является учет пропущенных им дней поста и завещание наследникам выплатить *фидью* за эти дни из его имущества. Дети покойного могут выплатить *фидью* и из своих личных сбережений от его имени [Аль-Бути Р. *Маан-нас. Машурат ва фатава*. С. 44].

«Если человек пропустил какое-то количество дней поста по уважительной причине и умер, так и не имея физической возможности восполнить их, то за него... выплачивается *фидья* [Амин М. (Ибн Абидин). *Радд аль-мухтар*. Т. 1. С. 355]. Если же он имел возможность, но не постился, откладывая на потом, и внезапно умер, то желательно, чтобы за него постился кто-то из его родных или же были накормлены нищие, неимущие, число которых определяется количеством пропущенных дней — т.е. выплачивается *фидья*» [Аз-Зухайли. Указ. соч. Т. 3. С. 1700]. Ат-Тирмизи приводит слова Ибн Умара: «Если кто-либо умер и на нем остался долг поста, то пусть за него накормят по одному нищему за каждый день пропущенного поста» [Сунан ат-Тирмизи. 2002. С. 236, хадис № 717]. Передается от Айши: «Если кто-то умер, а на нем остался долг поста, то пусть за него постится родственник» [Сб.х. аль-Бухари, Муслима, Ахмада и Абу Дауда. См.: ас-Суюти. *Аль-джами ас-сагыр*. С. 543, хадис № 9038, сахих].

Муфтий шейх Равиль ГАЙНУТДИН,
председатель Совета муфтиев России,
председатель Духовного управления
мусульман Европейской части России

ИСТОРИЯ ИСЛАМА В ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Непосредственными предками татар-мусульман Пензенской области были тюркоязычные племена бургасов, жившие в IX–XIV вв. на территории этого региона, когда он входил в состав Волжской Булгарии. От этой эпохи археологами обнаружено большое число памятников — Золотаревское поселение и др. После монгольского нашествия эти земли вошли в состав Золотой Орды. В XIV веке возник золотоордынский улус Мохши, где на основе смешения болгар, бургасов, мжар и кипчакских племен происходило формирование татар-мишарей.

После развала Золотой Орды эта территория оказалась как в зоне влияния Московского государства, так и в сфере интересов Казанского ханства. Служилые князья и татары использовались для защиты южных и восточных границ Московского государства от набегов кочевников.

В XVII веке Москва начала строительство засечных черт в Пензенском крае. С этим периодом в основном связано заселение его татарами-мишарями. В 1630-х гг. служилые татары из Темникова, Тамбовской губернии участвовали в строительстве засечных линий Верхнего и Нижнего Ломова, Керенска. Здесь им выделялись поместья за службу, где они и обосновались. Среди этих поселенцев были и татарские князья Альшевы, Кугушевы, Кушаевы, Тенишевы и др. В 1660–1680-х гг. они участвовали в строительстве крепостей Мокшана, Пензы, Городища, основали у Пензы деревни Синорово (ныне Лунинского района) и Татарский Шелдаис (Беднодемьяновского района). Пензенские служилые татары образовали ряд деревень и сторожевых пунктов на Узинском стане (Пенделка, Исекево, Усть-Уза). В каждой деревне имелась мечеть, во главе которой стоял абыз или мулла; мектебы, где имам обучал основам Ислама. В некоторых больших поселениях функционировали медресе, где шакирды получали высшее образование по программе бухарских медресе.

В период развития капитализма происходят значительные изменения в общественной и духовной жизни татар. Формируются новые классы, растет национальное самосознание народа. В конце XIX — начале XX веков в татарских поселениях возникли новометодные мектебы и медресе, в которых наряду с мировоззрением Ислама преподавали и математику, геометрию, географию и др. Из среды пензенских татар появились такие известные представители татарской национальной литературы, как Захир Бигиев, Карим Тинчуринов, Адель Кутуй и др., которые получили образование в этих мектебах. В Пензенском крае было немало и других прогрессивных деятелей из татар. Например, известный тюрколог середины XX века А.Р. Тенишев также вырос в одной из семей пензенских татар, восходящей к дворянскому роду служилых татарских князей.

В годы советской власти исламская религия подверглась гонениям и репрессиям; разрушались мечети, медресе. Ислам был загнан в «подполье» или в семейный быт. В середине 1940-х годов в Пензенской области было зарегистрировано 14 мусульманских религиозных обществ, в каждом из которых насчитывалось до 3,5–4 тысяч верующих. К середине 1960-х годов насчитывалось также 22 мусульманские общины, не имевшие разрешения органов государственной власти.

Местные мусульмане весьма активно подавали прошения об открытии мечетей в Пензенской области в различные инстанции, особенно в послевоенный период. Инициаторами обращений в партийные и государственные организации с ходатайствами об открытии культурных зданий выступали люди пожилого возраста.

Например, организаторами подачи заявления об открытии мечети в с. Алеево Неверкинско-го района являлись Я.И. Салихов, 66 лет, отец бывшего председателя колхоза; А.Б. Бексалиев, 65 лет, бывший имам; Х.А. Рахматулин, 75 лет, отец председателя сельсовета.

Молодое поколение начало посещать мечети под влиянием старших. Увеличение жертвоприношений и различного рода финансовых пожертвований после войны имело своего рода идеологическую базу — отдать долг Аллаху, который хранил правых и помогал им в годы войны. Посещение демобилизованными мечетей значительно укрепляло авторитет веры и привлекало в мечети молодежь. Однако данная практика была вскоре прекращена уполномоченным Советом по делам религиозных культов, поскольку способствовала значительному подъему религиозности татарского населения.

Наиболее распространенными обрядами у мусульман Пензенской области в эти годы являлись джаназа (100% от общего количества умерших), никах (47% от числа зарегистрированных браков), наречение имени новорожденному (57% от числа рождений детей), суннат (практически повсеместно). Обряды проводились полулегально, но торжественно, с привлечением обширной родни. Зачастую религиозные обряды совершались представителями интеллигенции, в том числе учителями школ, членами КПСС и ВЛКСМ. Мечети и кладбища (в незарегистрированных общинах коллективные намазы проводились, как правило, на кладбищах) в дни религиозных праздников посещало до 80% населения татарских сел.

В дни мусульманских праздников в селах области наблюдалось посещение мечетей молодыми людьми в возрасте 17–25 лет; молодежь составляла до 20% среди молившихся. С конца 1960-х годов молодежь стала гораздо активнее участвовать в праздничных молениях. Так, на намазе в Ураза-байрам в мечетях сел Индерки и Демино присутствовало по 100 молодых мужчин в возрасте до 30 лет; в селах Кочалейке и Кобылкино присутствовали даже подростки.

Часто в дни религиозных празднований и по пятницам верующие не выходили на работу. Так, в Курбан-байрам в 1948 году в селах Нижняя, Средняя и Верхняя Елюзань, Старый Карлыган, Суляевка не вышли на работу не только колхозники, но и руководство. В колхозе «Прогресс» (Средняя Елюзань) на третий день мусульманского праздника колхозники собирались, но не работали, «ссылаясь на различные болезни». В 1962 году во многих татарских селах области фактическим выходным днем признавалась пятница, и часть населения по пятницам и в дни религиозных праздников не выходили на работу в колхозах и совхозах. Даже в середине 1970-х годов в дни поста в Рамадан в некоторых пензенских селах под различными предлогами (ремонт и т.д.) закрывались столовые, пищеблоки на полевых станциях, не работали клубы и библиотеки. Во время поста сокращалось количество детских завтраков, которые заказывались в школах учениками, особенно в старших классах.

Средняя Елюзань, самое крупное татарское село в РФ, фактически стало постоянным поставщиком имама. За первую половину 1970-х годов из этого села поступили учиться в исламское медресе в Бухару пять человек: Аббас Бибарсов, Аюб Дебердеев, Жафяр Пончаев, Абулякар Бикмаев, Адельша Юнкин. В тех условиях это был просто вопиющий факт слабости всей атеистической работы: во всем СССР данное село было единственным по такому числу молодежи, которая предпочла бы духовное образование светскому.



Исламское религиозное возрождение в Пензенской области началось в конце 1980-х — начале 1990-х годов, когда прошел «всплеск» подачи заявлений по поводу открытия мечетей. Уже в 2000 году действовали 53 мечети и строилось 10 новых; было зарегистрировано 71 мусульманское объединение.

В области действует 14 исламских просветительских центров с библиотеками и книжными лавками. В 2003 году был зарегистрирован Пензенский исламский колледж (медресе). Особо актуальны в настоящее время в области мактабы, непрофессиональные учебные заведения, предлагающие мусульманам начальное религиозное образование по программе, разработанной и утвержденной ДУМЕР.

Определенным свидетельством укрепления позиций Ислама, в частности, стали торжества в 2000 году по поводу 1400-летия начала распространения Ислама на территории РФ. В Пензе был создан оргкомитет по подготовке и проведению праздничных мероприятий во главе с заместителем председателя правительства области Ю.А. Лаптевым. 28 июля 2000 году в Пензу прибыла делегация СМР во главе с муфтием Равилем Гайнутдином. В честь праздника в городе состоялись пятничные намазы, пресс-конференция, в центре Пензы был проведен торжественный молебен и церемония закладки камня в фундамент Мемориальной мечети, посвященной памяти мусульман, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Практически во всех крупных регионах компактного проживания мусульман области были созданы общества татарской культуры. В Пензе активно действует областное общество «Якташлар». В области созданы татарские народные ансамбли. Однако есть и проблемы с татарским национальным образованием для Пензенской области (дефицит педагогических кадров, отсутствие учебно-методической литературы и т.д.), разрешению которых могли бы содействовать единая позиция мусульманской общины Пензенской области, поддерживаемая в Совете муфтиев России, и открытый диалог с региональными властями.

Использованы статьи Р.Г. Мухамедовой, Л.А. и А.А. Королевых из энциклопедического словаря «Ислам в центрально-европейской части России» (М.–Н. Новгород: ИД «Медина», 2009).

Дамир ХАЙРЕТДИНОВ,
этнолог

МУСУЛЬМАНСКАЯ ОБЩИНА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Мусульманская община Пензенской области в этническом плане крайне однородна. Более чем на 90% она состоит из татар, составляющих коренное население области. В отличие от многих других регионов Поволжья городское татарское население состоит из выходцев из сел Пензенской же области. Другие этносы представляют собой незначительные меньшинства, не играющие в жизни мусульманской общины практически никакой роли.

Мусульманское население Пензенской области распределено неравномерно по всей территории региона. Всего здесь существует более полусотни татарских сел, в которых сохраняется культура народа. Наибольшая концентрация — в юго-восточных районах: Городищенском, Кузнецком, Неверкинском, Лопатинском, Сосновоборском, составляя здесь крупный массив сельского населения. В Неверкинском районе татарское население достигает 50% от всех жителей. Часть населения этих районов исторически, со времен Саратовской губернии в Российской империи, тяготеет больше к Саратову, чем к самой Пензе. Зачастую в Саратов направлен основной вектор их урбанизации, и в городах Саратовской области самые крупные общины выходцев из этих районов. Поэтому во многом естественна ориентация части пензенских мусульман на Саратов.

В противоположность им в Пензу переезжают главным образом выходцы из Шемьшайского, Каменского, Пачелмского, Иссинского районов. Татарское население последних районов составляет несколько анклавов. Самый значимый из них — отдельный ареал, известный в татарской среде под названием «Алты авыл» (Каменский, Пачелмский, Белинский районы). В малых городах региона также существуют мусульманские общины — в Кузнецке, Каменке, Городище, пгт Засечное. При этом городские общины области представляют, скорее, «филиал» сельских.

Мусульманская община региона растет как абсолютно, так и относительно, причем рост численности татарского населения происходит на фоне уменьшения и без того малой кавказской составляющей. Данная ситуация уникальна на фоне других регионов преимущественно с русским населением. Общая численность татар в регионе составляла в 2002 году 86,8 тысячи человек с тенденцией к дальнейшему росту.

В целом для татарских сел Пензенской области характерен высокий уровень жизни. Из сел с населением свыше 1000 человек миграция невелика, из некоторых молодежь вообще не выезжает. Депрессивны главным образом малые села. В целом для населения характерен достаточно высокий уровень религиозности, хотя данное утверждение касается не всех населенных пунктов. Как правило, наилучшая демографическая и экономическая ситуация напрямую связана с высокой религиозностью, что четко прослеживается по сельскому населению Пензенской области. Наиболее красноречивым примером является самое богатое село Средняя Елюзань Городищенского района, которое является также и самым большим татарским селом Европы и одним из наиболее религиозных. Когда въезжаешь в этот аул, то складывается впечатление, что попал в подмосковный коттеджный поселок, по которому, правда, стадами разгуливают гуси. Основа зажиточности жителей лежит в их трудолюбии. Важным показателем религиозности служит то, что более 200 жителей села обучались в различных зарубежных высших учебных заведениях, при этом в нем отсутствуют конфликты на религиозной почве. В Средней Елюзани проживает семь хафизов Корана (знакоков Корана наизусть) — шесть мужчин и одна



Соборная мечеть Пензы

женщина. В селе девять мечетей, и среди них нет ни одной пустующей, в том числе во время утреннего намаза. В настоящее время строится десятая мечеть, но пустой она тоже не будет. Часть жителей Средней Елюзани даже предпочитает производить название села от «аль-азан», хотя филологи усматривают в названии реки Елюзань топоним доордынской эпохи (при правоте специалистов интересен взгляд самих жителей как феномен массового сознания).

В селе выходит газета «Аль-Азан», которая содержит преимущественно материалы компилятивного характера, а также сугубо местные елюзанские новости. Ведется работа по запуску сайта www.al-azan.info. Сами жители при вопросе о причине религиозности указывают сохранение мусульманских традиций в советское время. При полевых исследованиях этот факт подтверждается многочисленными свидетельствами, указывающими на наличие непрерывных цепочек, по которым происходило обучение исламским наукам в Средней Елюзани. Этот же факт обусловил выход из села большого количества студентов единственного в позднесоветский период медресе «Мир-и-Араб» в Бухаре. Авторитет исламских знаний обеспечил также большое число елюзанцев, учившихся в различных высших исламских учебных заведениях в 1990–2000 годы. По причине того, что в России таких университетов в 1990-е годы не было, учились они за рубежом, в самых разных странах.

При этом несколько странным обстоятельством представляется тот факт, что в самом большом татарском селе при столь высоком уровне религиозности населения отсутствуют исламские образовательные учреждения, хотя религиозная грамотность его жителей позволяет организовать не только медресе, но и более высокие формы учебного заведения. Подобное учебное заведение могло бы стать образцом мирного бесконфликтного Ислама для других, своеобразной визитной карточкой региона Среднего Поволжья. Село это является своеобразным сакральным центром мусульман региона, обладает повышенной религиозностью, в то же время абсолютно бесконфликтно. В этом состоит значительное отличие от ряда других регионов, где мы нередко видим конфликты как внутри самой конфессиональной среды, так и за ее пределами. Кадровый потенциал Средней Елюзани колоссальный, но при этом он не используется.

В конце 1990-х годов в регионе были образованы два Духовных управления мусульман:

одно — в подчинении Совета муфтиев России (Единое ДУМ Пензенской области, сокращенно ЕДУМ), другое — в составе Центрального Духовного управления (Независимое ДУМ, позже переименованное в Региональное ДУМ, сокращенно РДУМ). Оба находились в селе Средняя Елюзань. Первое возглавил Аббас Бибарсов (ввиду почтенного возраста последнего фактически руководил Р. Забиров), второе — Адельша Юнкин. Впоследствии РДУМ фактически переместилось в город Кузнецк и перешло в подчинение Абубаку Юнкину (сыну Адельши-хазрата). В результате произошедших 5 июля 2011 года выборов руководство ЕДУМ было заменено и новым председателем был избран уроженец Средней Елюзани Ислам Дашкин.

Новый муфтий в целом настроен на конструктивную и плодотворную работу. В течение неполного месяца со дня своего избрания он совершил поездки по четырем районам области с целью установления и поддержания контактов с местными мусульманскими приходами. Несмотря на свою молодость, он ищет и успешно находит пути взаимопонимания с лицами пожилого возраста. О его богословской грамотности говорит диплом магистра исламских наук, полученный И. Дашкиным в университете города Триполи (Ливан), а также его статус как Коран-хафиза, что подтверждено иджазой (особая форма свидетельства), выданной в Королевстве Саудовская Аравия. И. Дашкин пользуется поддержкой Совета муфтиев России и Духовного управления мусульман Европейской части России во главе с шейхом Равилем Гайнутдином. Плюсом Ислама-хазрата является также конструктивная позиция в отношении региональных властей. Основной мотивацией своего избрания на пост председателя ЕДУМ он называет стремление улучшить положение этой организации, которая в силу обстоятельств оказалась заложником конфликта с губернатором области и пребывала в идейном и кадровом тупике. На посту муфтия И. Дашкин намерен выстраивать работу на высоком организационном уровне с учетом интересов как властей региона, так и всего населения Пензенской области — и мусульман, и представителей других традиционных конфессий нашей страны.

Ахмад МАКАРОВ,
руководитель Отдела по работе
с общественными организациями
и мигрантами ДУМЕР

МУСТАФА КЮТЮКЧЮ: ГЛАВНОЕ ДЛЯ НАС — КОНТАКТ С ЛЮДЬМИ

Рамадан традиционно является месяцем добрых дел, благотворительности. Мы встретились с человеком, чья повседневная работа заключается в помощи тем, кто в ней нуждается, — главой Департамента социально-благотворительной и духовно-просветительской деятельности Совета муфтиев России Мустафой Кютюкчю.

— Уважаемый Мустафа-хазрат, как нам известно, в апреле 2008 года при Совете муфтиев России был создан Департамент социально-благотворительной и духовно-просветительской деятельности, который вы и возглавили. Расскажите, пожалуйста, о своих достижениях.

— Три с небольшим года назад было принято решение о создании структуры в составе СМР, главной целью которой являлась бы работа с людьми. Эту инициативу смело можно назвать инновационным социальным проектом. Инновационным, потому что формат работы департамента отличается от стандартного формата других религиозных учреждений, ну а социальным — потому что он существует и работает с людьми и для людей. Еще раз повторюсь, что цель работы департамента — это люди, просвещение, воспитание фундаментальных нравственных ценностей. Главное для нас — контакт с людьми, и поэтому свою работу департамент начал с организации встреч, семинаров, «круглых столов», социальных объединяющих проектов, поездок, небольших просветительских программ. За всеми этими мероприятиями стояло и стоит наше искреннее желание объяснить и напомнить людям о важности и исключительной необходимости возрождения духовности и нравственности. Оно и сегодня питает и мотивирует нас созидать, придумывать, делать.

По милости Всевышнего сегодня мы переживаем свое активное развитие, и уровень проектов, реализуемых командой молодых ребят и девушек, очень высокий. Есть ряд крупных проектов, объединяющих тысячи этнических мусульман: это Шатер Рамадана — благотворительный двухнедельный марафон, посвященный посту, это Мавлид ан-Набий — ежегодная праздничная программа, проводимая в честь рождения Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Всевышнего). Немного меньшим по размаху, но не менее значимым является наше участие в Курбан-байраме, Сабантуе. В участии в этих традиционных религиозных и национальных праздниках мы видим не только свой долг перед Аллахом, но и эксклюзивную возможность достучаться до людских сердец с помощью тех добродетелей, которые несет в себе Ислам.

Кроме того, в департаменте ведется активная работа с детскими домами и ветеранами, сегодня это несколько подшефных детских домов в Москве и Московской области, а также десятки ветеранов как в самой столице, так и в области. Отдельно хотелось бы выделить работу с заключенными. Я считаю, что здесь мы сделали беспрецедентный прорыв. Если говорить цифрами, то сегодня деятельность департамента — это около 40 различных проектов в течение года. Все они разные как по масштабу, так и по времени реализации: есть как разовые и сезонные, так и постоянные, которые работают на протяжении всего года.

— Вы сказали о прорыве в работе с заключенными. Сегодня эта тема является предметом обсуждения в СМИ, особенно в свете реформы тюремной системы России. Рас-

скажите немного о вашем прорыве и как вам это удалось.

— Создание департамента совпало с началом тех самых реформ, о которых так много говорят, и это не просто совпадение. Первым нашим шагом в этом направлении было соглашение с Федеральной службой исполнения наказаний (ФСИН) России. После достижения обоюдного согласия по всем вопросам 12 мая 2010 года сторонами было подписано историческое соглашение. Мы стараемся быть обстоятельными и последовательными, нами составлен план, по которому мы стремимся двигаться вперед. Руководитель отдела по работе с осужденными нашего департамента является членом Общественного совета при ФСИН. Наши отношения с руководством Управления по воспитательной работе с осужденными ФСИН России давно переросли официальный уровень, можно сказать, что мы дружим. Для нас очень важно налаживать личный контакт, ведь только так мы можем донести нашу идею, наши переживания, наши стремления, и, хвала Всевышнему, здесь нам это удалось.

— Скажите, Мустафа-хазрат, располагает ли сегодня СМР данными о том, сколько мечетей, молельных домов, мусульманских религиозных общин действует в местах лишения свободы по всей России?

— На момент подписания соглашения, по информации ФСИН, в России функционировало около 40 мечетей и порядка 200 молельных комнат для мусульман; всего верующих было зарегистрировано около 10 тысяч. Сегодня цифры другие, и нам самим интересно знать точно статистику. Подобный запрос мы направили во ФСИН и надеемся скоро получить оттуда ответ.

— Каким образом имамы строят свою работу с осужденными мусульманами? Какой регион можно было бы привести в качестве примера?

— Основная цель в работе — это суметь правильно и доступно передать людям информацию о вере и нравственности, быть рядом с людьми, проявлять участие и заинтересованность, сопереживать. Только после этого можно о перевоспитании, помощи в правильной, полезной для общества реализации энергии. Работа имамов строится именно на этом. Сложно выделить какой-то регион, да я бы и не стал этого делать. Все имамы ответственно подходят к своей миссии и делают все, что могут. Ведь дело не только в имаме, многое зависит от экономических, социокультурных, географических факторов. Если все же говорить о примере, то нам хотелось бы, чтобы таким регионом стала Москва. Здесь действительно проделана очень большая работа. Мы уже открыли в двух СИЗО молельные комнаты, оборудованные классом и библиотекой, на очереди еще две. Мы заботимся о наличии актуальной духовно-просветительской литературы в библиотеках, проводим благотворительные акции, лекции и семинары среди заключенных.

— Испытывают ли заключенные мусульмане трудности с точки зрения религиозной практики? Доступна ли им литература?

— К нам в управление приходит огромное количество писем от заключенных: кто-то просит экономическую или юридическую помощь, кто-то обращается с вопросами по религиозной практике или работе молельной комнаты. Например, одним из пунктов плана по работе с заключенными является открытие отдела продукции халяль в магазинах при СИЗО и колониях. Подобный отдел уже работает в одном из СИЗО Москвы. За прошлый год мы по почте отправили заключенным



более 1000 книг, на местах нам помогают местные религиозные общины мусульман. Проблема с доступом к литературе остается актуальной, но, как видите, мы ее постепенно решаем. Мы поставили перед собой задачу обеспечить все библиотеки учреждений исполнения наказания хотя бы минимальным набором литературы: Священный Коран, сборники хадисов, жизнеописание Пророка Мухаммада (мир ему) и т.д.

— Чем отличается «тюремный» имам от обычного «гражданского»? Должен ли он обладать особыми качествами и навыками?

— Слово «имам» происходит от арабского «амам», что означает впереди. Имам — это лидер, который должен быть примером во всех отношениях, тот, на кого будут равняться. Поэтому имам, где бы он ни работал, должен обладать целым рядом личностных и профессиональных качеств. В работе с такой особой аудиторией он, безусловно, должен чувствовать людей, быть отличным психологом, понимать и уметь находить подход к любому, ну и, конечно, быть терпеливым.

— Проводится ли что-то подобное для заключенных женщин-мусульманок? Если да, то в каких регионах? С ними работают имамы-мужчины или наставницы?

— Вопрос очень актуальный. В священный месяц Рамадан мы планируем открыть молельную комнату в Можайской женской колонии Московской области. То, что до сих пор мы работали только с мужчинами, легко объяснимо: наши имамы — мужчины и мужчин-заключенных существенно больше. Сейчас у нас есть возможность работать и с женщинами, естественно, эту миссию возьмут на себя девушки, получившие или получающие религиозное образование. Далее нас ждут и детские колонии, здесь тоже уже сделаны определенные шаги. В СИЗО-5 Москвы, где в том числе содержатся и несовершеннолетние, будет открыта молельная комната и постепенно налаживаться просветительская работа.

— Что бы вы хотели пожелать мусульманам в месяц Рамадан?

— Я хотел бы пожелать всем моим братьям и сестрам в нынешний Рамадан открыть для себя новую страницу в своей жизни, возвыситься духом и ощутить сладость веры. И чтобы этот Рамадан стал для всех нас месяцем великих духовных открытий и больших благоденствий.

«ВСЕВЫШНИЙ ВСЕХ РАССУДИТ»

Накануне праздничной Ночи предопределения коллектив Духовного управления мусульман Европейской части России чествует и поздравляет муфтия шейха Равиля Гайнутдина с этим благословенным событием и с днем его рождения. Редакция газеты «Ислам минбаре» присоединяется к поздравлениям и желает духовному лидеру российских мусульман здоровья, счастья и долголетия. Накануне этих торжеств главный редактор официального издания ДУМЕР Д.З. Хайретдинов взял у Равиля-хазрата эксклюзивное интервью, которое мы предлагаем вниманию читателей нашей газеты.

— Уважаемый муфтий-хазрат, позвольте прежде всего поблагодарить вас за то, что вы нашли время встретиться и ответить на наши вопросы. Недавно произошло знаковое событие: вы наряду с патриархом Кириллом и главным раввином Адольфом Шаевичем были награждены золотой медалью Российского Фонда мира. Как бы вы прокомментировали это событие — ведь вы не политик, а религиозный деятель, насколько ваша деятельность согласуется с миротворчеством?

— Я начну с того, что поприветствую всех читателей газеты «Ислам минбаре» как раз словами с пожеланием мира: Ас-салам алейкум ва рахматуллах ва баракатух! Мир вам, милость Аллаха и Его благословение! Действительно, религиозные деятели — это не политики, которые и выстраивают ту или иную политическую линию развития страны, общества и всего мира. Но наша задача более сложна и объемна — просвещать людей, давать объяснения по спорным или непонятным вопросам людских взаимоотношений, призывать их к миру и пропагандировать идеи миролюбия.

Мы видим, что современное общество находится в очень жестком «цейтноте», фактически ряд политических деятелей целенаправленно толкает народы и государства к конфликтам. Скажем, европейское общество все больше правит, фашистские взгляды получают широкое распространение не только среди обывателей, но и политического истеблишмента. Насколько это опасно, показали недавние трагические события в Норвегии. Арабский мир также находится в состоянии «перманентной революции», к тому же здесь постоянно нагнетаются суннитско-шиитские противоречия. Я специально использую политические термины, чтобы вы понимали: речь идет не о стихийных выступлениях. На мой взгляд, кто-то умышленно раскачивает ситуацию и в Европе, и на Востоке, чтобы столкнуть их друг с другом. В этой ситуации голос религиозных деятелей должен звучать громко и ответственно, и это особенно важно в нашей многоконфессиональной стране. Для России этот сценарий губительно опасен, о чем я лично многократно заявлял и в СМИ, и с минбаров мечетей. Возможно, мое награждение медалью Фонда мира подчеркивает именно эту сторону моей деятельности, хотя это и не является моей личной заслугой: я лишь довожу до российского общества миролюбивую суть Ислама.

— Недавно вы встречались с политическим руководством России — президентом Дмитрием Медведевым и премьер-министром Владимиром Путиным. Какие конкретные подвижки в вопросах взаимоотношений государства и исламской конфессии произошли по итогам этих встреч? Можем ли мы довести до широкой мусульманской общественности, что власть прислушивается к голосу ее духовных лидеров?

— Да, мусульманские журналисты должны работать в этом ключе. И не только в силу нашей лояльности государству, а потому что, действительно, происходят реальные сдвиги по многим проблемным вопросам. Приведу несколько примеров. В течение длительного времени мы не могли получить разрешение на продолжение

реконструкции и строительства Московской Соборной мечети. Этот вопрос был поднят нами на встрече с президентом Дмитрием Анатольевичем Медведевым в июле. Прошло не так много времени, и вопрос, слава Аллаху, разрешился. Я считаю, для нас, российских мусульман, получение такого разрешения является значительной победой над чиновным бюрократизмом.

Далее, совсем недавно, во время беседы с Владимиром Владимировичем Путиным, сторонами была глубоко обозначена национальная проблематика, которая требует пристального внимания со стороны государства. И вот уже появились сообщения, что в Министерстве культуры правительства страны будет создан отдел по вопросам национальных отношений.

— Вы можете дать короткий комментарий по поводу реконструкции Московской Соборной мечети, подтвердить или опровергнуть слухи вокруг этого процесса?

— Все последователи Ислама в нашей стране внимательно наблюдают за процессом этой реконструкции. Было много кривотолков, интерпретаций, негативных высказываний в наш адрес... Еще раз хочу заверить всю мусульманскую общественность, что Московская Соборная мечеть 1904 года постройки не будет уничтожена, а будет реконструирована с учетом требований безопасности молящихся, необходимости замены перекрытий, исправления направленности мечети в сторону Каабы. Реконструкция — это закономерный процесс, который испытывают все старинные здания.

— Только сейчас многие молодые мусульмане в России впервые застали пост в летний период. На этот счет распространилось много фетв — не держать пост больше определенного количества часов или ориентироваться на близлежащую мусульманскую страну... Какого мнения придерживаетесь вы?

— Слава Аллаху, я не понаслышке знаю и помню, как пост в летний период держали наши родители, но при этом они еще и работали на полях. 25–28 лет назад я и сам соблюдал пост в длинные летние дни, видел моих братьев и сестер, постящихся и при этом работающих, богобоязненно выполняющих свои религиозные обязанности. Как они не могли позволить себе прекратить пост до заката солнца, так и наши современники не позволяют себе завершить пост, пока солнце не село. Сегодня в социальном плане положение большинства мусульман России изменилось в лучшую сторону; условия советского периода и современности несравнимы. Рамадан уже завершается, мы держим пост по московскому времени, и, хвала Аллаху, нет ни случаев обморока, ни обострения со здоровьем. Значит, кто соблюдает пост согласно предписанным канонам и этикету, не испытывает проблем. Кто же считает для себя это невозможным по физическим параметрам — для него действуют послабления. Как сказал Пророк (мир ему), «когда сомневаешься — спроси свою совесть». Это и будет лучшей фетвой.

— В связи с приближающимся праздником Ураза-байрам ряд религиозных деятелей



предлагают мусульманам проводить праздничные намазы на стадионах или, например, за МКАД...

— Конечно, мы приветствуем иджихад наших коллег в попытке решения этого непростого вопроса, если они имеют чистосердечные намерения облегчить правоверным мусульманам исполнение их религиозных обязанностей, согласно хадису: «Облегчайте, а не усложняйте». Мы в Совете муфтиев и ДУМЕР, со своей стороны, решаем этот вопрос в практической плоскости — расширением Соборной мечети, строительством новых мечетей, созданием новых приемлемых условий для отправления религиозных обрядов. В прошлом году было закончено расширение мечети на Поклонной горе. Сейчас рядом с Соборной мечетью действует временный молельный зал, рассчитанный более чем на 1500 человек. Кроме того, мы постоянно работаем с правительством Москвы, чтобы получить земельные участки для строительства новых мечетей, но решение этой проблемы — не в наших руках, а в компетенции столичной мэрии.

На мой взгляд, проведение праздничных молитв в спорткомплексах или концертных залах, где проходят увеселительные и развлекательные мероприятия, павильонах, где проводятся конкурсы кошек и собак, которые по своей сущности противоречат нашей религии, божественному шариату, носят оттенок фусук (араб. «разврат» — Д.Х.) — это неправильное решение. Оно лежит в русле прошлогоднего провокационного предложения одного чиновника, угрожавшего после праздничного намаза, на который собрались 72 тысячи мусульман, что это последнее наше богослужение в Московской Соборной мечети и что мы в дальнейшем должны будем проводить свои намазы за МКАД. Ассоциация молитвы с местом для разврата никак не вяжется в моей голове. Более того, Коран повествует о «масджид дырар» («мечеть для нанесения вреда и внесения раскола в ряды мусульман», см. 9:107 — Д.Х.) — мечети, возведенной в Медине мунафиками-лицемерами. Пророк (мир ему) повелел ее разрушить — а ведь это было здание в виде мечети, по форме — богослужебное. Но по своей сути она не соответствовала духу нашей религии, ее чистоте.

Если же не хватает места в мечети... Из достоверных источников нам известно, что Посланник Аллаха призывал верующих молиться в чистом месте, на голой земле, но не в местах для зрелищных мероприятий, где распивают спиртное.

Поэтому, на мой взгляд, высказанная выше идея — это попытка направить помыслы и чаяния людей от реальных дел по укреплению Ислама в русле дискредитации и унижения мусульман. Истину же знает лишь Аллах, и Всевышний всех рассудит.

Реконструкция Соборной мечети будет продолжена

Комитет государственного строительного надзора Москвы выдал Духовному управлению мусульман Европейской части России документ, содержащий разрешение на продолжение строительства комплекса Московской Соборной мечети.

Это стандартная процедура ежегодного согласования сложных строительных объектов в черте мегаполиса. Предыдущее согласование было реализовано в 2009 году. Очередные согласования пришлось на период смены городского руководства.

Только после получения данного разрешения возможно возобновить строительные работы по возведению нового молельного зала, а в будущем — приступить к отделочным работам.



Семинар СМР по здоровому образу жизни

23–24 июля Департамент социально-благотворительной и духовно-просветительской деятельности Совета муфтиев России провел выездной семинар, призванный привлечь внимание к вопросам здоровья и здорового образа жизни. В семинаре, который состоял из теоретической и практической частей, участвовали 35 представителей мусульманской молодежи.

Участники семинара говорили о неразрывности духовного здоровья с физическим, о необходимости практики и популяризации здорово-

го образа жизни, особенно в свете наблюдаемого сегодня распространения в обществе таких вредных привычек, как курение, алкоголизм, наркомания, игромания и др.

Участники семинара, несмотря на молодой возраст, продемонстрировали глубокое осознание существующих проблем и важность повсеместного пропагандирования здорового образа жизни, которое не может происходить без опоры на морально-нравственные критерии, принесенные традиционными религиями России, в частности Исламом.

Программу семинара продолжили спортивные игры и состязания.

Встреча с председателем ЦИК РФ

25 июля в резиденции Совета муфтиев России состоялась встреча председателя СМР шейха Равиля Гайнутдина с председателем Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Владимиром Чуровым. Встреча была посвящена вопросам подготовки предстоящих 4 декабря 2011 года выборов в Государственную Думу Федерального Собрания.

Владимир Евгеньевич приветствовал духовного лидера российских мусульман цитатой аята Священного Корана: «... которые прислушиваются к словам и следуют наилучшим из них. Это — те, которых Аллах наставил на прямой путь. Они и есть обладающие разумом» (39:18).

В ходе встречи Владимир Чуров ознакомил всех присутствующих с теми отличиями, которые предстоят на выборах этого года в сравнении с предыдущими выборами в 2007 году. В первую очередь речь идет об увеличении числа избирательных участков, их оснащенности (пока лишь в небольшой части) комплексами по безбумажному голосованию. Были проговорены сложности проведения выборов в некоторых регионах. Гость отметил хорошую явку на выборы в мусульманских регионах России.



Равиль Гайнутдин напомнил, что Священный Коран предписывает подчинение законному правителю, а в условиях выборной власти правитель должен быть законно избран.

В результате длительной беседы была достигнута договоренность об апробировании нового комплекса безбумажного голосования во время проведения Московского международного конкурса чтецов Корана в сентябре этого года. Также была выражена готовность сторон сотрудничать в деле укрепления гражданского общества в России и поддержки выборов как института демократии и гражданского общества.

в последнем он возглавит праздничный намаз. Ислам Зарипов — и. о. директора колледжа при Московской Соборной мечети, научный сотрудник Центра исламоведческих исследований Академии наук Татарстана.



Имам Московской Соборной мечети проведет праздничные намазы в Финляндии

С целью оказания духовной помощи единоверцам из Финляндии в Хельсинки прибыл имам Московской Соборной мечети Ислам Зарипов, которого встретили руководитель татарской мусульманской общины Финляндии Окан Дахер и имам Рамиль Беляев. Ислам-хазрат ознакомился с мечетью Хельсинки и татарским обществом Финляндии. Ему предстоит проводить коллективные молитвы Таравих в мечетях в городах Хельсинки, Тампере и Ярвенпяя,

Встреча с высоким гостем из Афганистана

Первый заместитель председателя Духовного управления мусульман Европейской части России Дамир Гизатуллин и глава попечительского комитета Совета муфтиев России Фарит-хаджи Фарисов встретились 28 июля в резиденции СМР с Абдуллой Сеидом Рухи, являющимся представителем рода сейидов — потомков рода Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Всевышнего). Во встрече также приняли участие главный имам-хатыб Московской Соборной мечети Ильдар Аляутдинов и президент фонда «Евразис» Петр Сулов.



Абдулла Сеид Рухи возглавляет афганский фонд «За духовное возрождение и процветание». Находящийся с официальным дружеским визитом в нашей стране, он настоятельно просил включить нынешнюю встречу в программу своего пребывания в России, так как хотел услышать об истории Ислама в России и Москве.

Гость также проинформировал о тех проблемах и усилиях по их преодолению, которые предпринимаются прогрессивными силами в многострадальном Афганистане, в том числе вопросах просвещения, экономики, антинаркотической борьбы.

Как подчеркнули участники встречи, продолжительная беседа стала подтверждением единых целей мусульман, исповедующих ниспослание Всевышнего Аллаха и наследие Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).

Встреча муфтия с руководителем администрации президента РФ

В резиденции Совета муфтиев России 1 августа состоялась встреча председателя СМР шейха Равиля Гайнутдина и первого заместителя главы администрации президента России Владислава Суркова.

Встреча была посвящена обсуждению актуальных вопросов развития и совершенствования государственно-исламских отношений, углублению сотрудничества государства и мусульманских организаций России.

Темой разговора стали также перспективные планы и определение направлений этого сотрудничества. Было высказано единство мнений и взаимопонимание по обсуждаемому кругу вопросов.

Встреча муфтия с послом Финляндии

28 июля в резиденции Совета муфтиев России состоялась встреча председателя Совета муфтиев России шейха Равиля Гайнутдина с чрезвычайным и полномочным послом Финляндии в Москве Матти Анттоненом.



Муфтий шейх Равиль Гайнутдин и г-н Матти Анттонен говорили об истории и современной жизни мусульман в мире и в России, о вопросах религиозного просвещения и образования в России. Темой обсуждения стали и печальные события последних дней на севере Европы, гибель людей от рук террориста в Норвегии.

Российский духовный лидер настоятельно подчеркнул, что не считает такие акции демонстрацией краха мультикультурализма в Европе и мире, поскольку многовековой опыт совместного проживания в нашей стране народов, исповедующих разные религии, является лучшим доказательством возможности межнационального диалога и мира. «Для нас, россиян сегодня важно не допустить формирования нетрадиционных, привнесенных стереотипов вражды в умах молодежи. А для этого важно с младых лет воспитание в семье и в школе, знание истории своего народа и понимание печальных — для всех — последствий разделения, разъединения народов по национальному и вероисповедному признакам, последствий насаждения приоритетов одного народа над другими», — сформулировал муфтий позицию российских мусульман. — Мусульмане России во все времена подтверждали приверженность межнациональной и межконфессиональной толерантности, которая на протяжении веков является основой взаимоотношений народов нашей страны, представителей разных национальностей и вероисповеданий».

Во время встречи стороны обсудили вопросы, связанные с жизнью мусульман России и Европы, жизнедеятельностью татарской общины Финляндии, истории и сегодняшнем дне ее взаимодействия с российской татарской общиной. «Это очень интересный и полезный пример сотрудничества, которого весьма не хватает в современном мире», — отметил г-н посол. Было подчеркнуто единодушное одобрение тесного сотрудничества двух наших стран и налаженных контактов между высшим руководством России и Финляндии.

Посол Матти Анттонен выразил признательность председателю Совета муфтиев России за прием и содержательный обмен мнениями. Стороны договорились о дальнейшем сотрудничестве.

Заместитель председателя СМР представлял Россию на международной конференции

«Религия в служении человека» — под таким девизом 3–4 августа в столице Болгарии Софии прошла конференция, посвященная вопросам межконфессионального мира и согласия. В рамках конференции обсуждались проблемы, с которыми сталкиваются последователи самых разных религий в условиях развивающейся глобализации, а также последствия мирового духовного кризиса, международного терроризма и сектантства.

В форуме принимали участие главный муфтий Болгарии Мустафа Хаджи, патриарх Болгарский, митрополит Софийский Максим, главный раввин Болгарии Бехор Кахлон, председатель Армянской Апостольской церкви, а также члены различных религиозных организаций и зарубежные гости.

Россию на конференции представлял заместитель председателя Совета муфтиев России Рушан Аббясов. Рассказывая о положительном опыте взаимодействия мусульман и христиан России, он отметил, что последователи этих религий мирно сосуществуют на территории Российского государства уже более тысячи лет и никогда не входили в реальные конфликты на религиозной почве.

Также Рушан-хазрат рассказал о деятельности религиозных организаций в рамках Межрелигиозного совета России, который был образован 23 декабря 1998 года, и Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при президенте РФ. «Взаимодействие между представителями различных религий существует не только на уровне духовенства и чиновников. Так, уже традиционными стали совместные благотворительные акции: сдача донорской крови, помощь пожилым людям, различные мероприятия, посвященные победе России во Второй мировой войне, и многие другие, не говоря уже о спортивных состязаниях», — подчеркнул Рушан-хазрат.

Встреча муфтия с послом Афганистана

Братским приветствием и пожеланиями мира народам наших стран началась 9 августа встреча председателя Совета муфтиев России шейха Равиля Гайнутдина и чрезвычайного и полномочного посла Исламской Республики Афганистан в Москве Азизуллы Карзая. Во встрече приняли участие директор Афганского делового центра Надир Шах и руководитель портала «Афганистан.ру» Омар Нессар, которых сопровождал исполнительный директор Российско-афганского делового совета Ренат Шигапов; заместитель председателя СМР, руководитель аппарата СМР Рушан Аббясов и глава международного департамента СМР Ренат Аббянов.

Высокий гость воздал хвалу Аллаху, Который предоставил мусульманам наших стран возможность для общения и сближения. «После дружественного приема со стороны российского руководства во время недавнего визита Хамида Карзая в РФ мусульмане наших двух стран просто обязаны дополнить политическое сближение, возобновить сотрудничество и давнюю дружбу», — эту мысль подтвердили во время беседы шейх Равиль Гайнутдин и г-н посол, который особо подчеркнул, что сегодняшний Афганистан не приглашал на свою территорию никакие иностранные войска. «Афганистан во все времена подтверждал свою независимость, и мы рады тому, что Россия сегодня восстанавливает взаимовыгодные отношения с этой древней страной, прожившей богатую историю и имеющей право

По его мнению, инициаторами межрелигиозных диалогов на региональном и общемировом уровнях должны быть сами верующие, а разумная система сотрудничества религий нисколько не умаляет ни одну из религий, но сохраняет и подчеркивает уникальность каждой.

По мнению Р. Аббясова, одним из важнейших участников в межрелигиозном диалоге являются средства массовой информации: «К сожалению, многие СМИ не склонны освещать положительные события по взаимодействию религий. Это их большая ответственность и долг перед обществом, который почти никогда не выполняется. Необходимо привлечь больше СМИ к вопросам межрелигиозного диалога, поскольку именно они имеют огромное влияние на массы. Один материал, где негативные события связываются с той или иной религией, может иметь печальные последствия», — подчеркнул он.

«Воистину, Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга», — привел Рушан-хазрат цитату из Священного Корана (49:13), — так давайте же познавать друг друга и сотрудничать и подавать друг другу наилучший пример!» — заключил он.

В рамках визита в Болгарию также состоялась встреча Рушана Аббясова с муфтием этой страны Мустафой Хаджи и сотрудниками муфтията. Во время встречи были обсуждены многие вопросы, актуальные как для российской, так и для болгарской уммы. Стороны обменялись опытом работы мусульманских организаций в многоконфессиональных государствах и наметили дальнейшее сотрудничество.

Кроме того, в ходе визита Рушан-хазрат дал интервью болгарскому интернет-телевидению, в котором рассказал о жизни мусульман России.

Р. Аббясов также посетил Софийскую мечеть, где поздравил прихожан с наступлением священного месяца Рамадан. Перед таравих-намазом Рушан-хазрат прочитал краткую проповедь и передал пожелания мира, милости и благословения Всевышнего от муфтия шейха Равиля Гайнутдина и всей российской уммы.



на достойное будущее», — отметил духовный лидер российских мусульман. «Наши общие усилия должны быть направлены на донесение до представителей других стран и последователей других религий информации об истинном, мирном характере Ислама, против распространения экстремизма и терроризма», — подчеркнул Равиль Гайнутдин. В беседе была также подчеркнута важность межрелигиозного диалога.

Темами нынешней встречи стали не только общие договоренности о реализации гуманитарных проектов и договоренность о новых встречах в России и Афганистане, но и обсуждение конкретных шагов сотрудничества и предстоящего подписания соглашения между Советом муфтиев России и Министерством по делам хаджа и вакуфов Афганистана. Визит делегации этого министерства в Москву намечен на предстоящий сентябрь. Председатель СМР также предложил при следующем визите президента Афганистана в Москву включить в программу визита посещение Московской Соборной мечети. А. Карзай получил приглашение принять участие в праздничном намазе в день Ураза-байрам 30 августа.

ДУМ Республики Башкортостан

ДУМ РБ и Морское собрание РБ подписали соглашение о сотрудничестве



28 июля в уфимском информационном агентстве «Башинформ» представители Духовного управления мусульман Республики Башкортостан (ДУМ РБ) и Морского собрания Башкортостана (МС РБ) подписали соглашение о взаимном сотрудничестве. Цель соглашения — проведение совместных мероприятий в Башкортостане и воспитание патриотизма у жителей республики.

В ходе пресс-конференции первый заместитель ДУМ РБ Аюп Бибарсов рассказал о важности заключения подобного договора. «Любовь к Родине является частью веры, поэтому мы сотрудничаем и с Морским собранием, и с Добровольным обществом содействия армии, авиации и флоту, и с другими структурами. На этом поприще мы будем вносить свою лепту в духовное воспитание, поскольку мы знаем, что войска и морской флот сильны тогда, когда силен дух», — подчеркнул Аюп-хазрат.

Заместитель председателя Морского собрания РБ ветеран Великой Отечественной войны, капитан первого ранга Рифмир Кудашев коротко рассказал о своей службе во время ВОВ, а также о современном положении морского флота. В частности, он отметил, что в настоящее время большое число добровольцев из Башкортостана, многие из которых — мусульмане, хотят служить в морском флоте.

Во время пресс-конференции также были отмечены прошедшие совместные мероприятия ДУМ РБ и МС РБ: День памяти погибших

моряков подводных лодок К-278 «Комсомолец» и «Курск».

Соглашение о сотрудничестве торжественно подписали председатель ДУМ РБ Нурмухаммад Нигматуллин и председатель МС РБ Юлай Муратов. После церемонии подписания представители Морского собрания подарили ДУМ РБ видеодиск с документальным фильмом «Моряки Победы» и поздравили всех мусульман с наступающим Рамаданом.

ДУМ РБ займется трудоустройством выпускников исламских учебных заведений

11 августа в ДУМ Башкортостана прошло совещание директоров медресе. Во встрече приняли участие директор исламского колледжа им. М. Султановой Ильдар Малахов, директор медресе «Нур аль-Иман» Ришат Рафиков, директор медресе «Галия» Ильяс Мухаммадеев, заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования, внешних связей и связей с общественностью Руслан Саяхов и др.

В преддверии нового учебного года коллеги подвели итоги предыдущего учебного года, обсудили проблему летней занятости шакирдов и набора абитуриентов на новый учебный год, разработали годовой план мероприятий. Также были обсуждены предложения муфтията, направленные на оптимизацию процесса образования. В частности, было предложено централизовать прием в медресе, которым могли бы заниматься сотрудники ДУМ РБ. Также участники мероприятия пришли к выводу, что вопросами трудоустройства выпускников исламских учебных заведений должно заниматься Духовное управление.

В ходе встречи были обсуждены и вопросы привлечения абитуриентов в медресе. В этом направлении участники совещания решили работать не только в рамках медресе, но также и в мухтасибатах ДУМ РБ, привлекая к пропагандистской работе имамов и имам-мухтасибов республики.

В рамках встречи также было решено продолжить курсы повышения квалификации имамов как в районах Башкортостана, так и в медресе. «Явку всех имамов на лекции должно обеспечить Духовное управление, а образовательный процесс — медресе», — отметили участники совещания.

ным связям и национальной политике Сергей Аvezниязов, представители местной администрации и деловых кругов.

Гости преподнесли в дар мечети ковры и электронную технику.

Строительство мечети длилось 10 лет. Она состоит из трех уровней и рассчитана, по словам имама Амангельды Жумашева, на 320–330 человек. В мечети есть женский и мужской молельные залы. В ночь с 31 июля на 1 августа здесь уже прошел первый таравих-намаз.

Рядом с новым храмом планируется построить здание для воскресной школы, где будут проходить занятия по основам Ислама.

ценнослужащие. Теперь этнические мусульмане имеют возможность приобщиться к вере отцов и дедов, а их православные сверстники — получить правдивую и подробную информацию об Исламе», — рассказал глава Казыятского управления мусульман Тюменской области Фатых Гарифуллин.

Работа с молодежью и подростками — одно из важных направлений деятельности Казыята Тюменской области. Как сообщил Ф. Гарифуллин, для детей младшего школьного возраста и для молодежи летом 2011 года было организовано два летних мусульманских лагеря.

ДУМ Республики Татарстан

Муфтий Татарстана встретился со студентами, обучающимися за рубежом



10 августа муфтий Илдус Файзов встретился со студентами, обучающимися в зарубежных мусульманских учебных заведениях — университетах и институтах Саудовской Аравии, Сирии, Египта и Турции.

Муфтий выступил с программной речью, ознакомил с происходящими в работе ДУМ РТ изменениями, подчеркнул, что мусульманские организации испытывают кадровый голод, нуждаются в квалифицированных научных кадрах, призвал студентов завершать начатое образование — получать дипломы о полном шариатском образовании. Как подчеркнул Илдус-хазрат, ДУМ РТ, в свою очередь, поможет решить вопросы дальнейшего трудоустройства.

Начальник управления президента РТ по взаимодействию с религиозными организациями Марат Гатин, также принимавший участие в мероприятии, поблагодарил муфтия за организацию встречи. Первый заместитель муфтия Габдулла Адыгамов призвал студентов соответствовать существующей в Татарстане религиозной культуре, избегать ненужных конфликтов. Начальник отдела образования ДУМ РТ Валиулла Якупов отметил, что в истории татарского народа всегда наличествовала традиция обучения за границей, и предложил для поддержания регулярного общения со студентами за границей организовать их в землячества, наладить связи с Татарстаном, с ДУМ РТ. Кроме этого, он призвал студентов активнее заниматься переводами на татарский язык произведений классической богословской мысли.

В завершение встречи муфтий Илдус Файзов ответил на поступившие вопросы студентов и провел с ними ифтар.

Комитет по стандарту «халяль» при ДУМ РТ обеспокоен контрафактом в месяц Рамадан

Комитет по стандарту «халяль» при ДУМ РТ призывает всех граждан внимательнее изучать упаковки товаров.

«Некоторые недобросовестные предприниматели, играя на чувствах верующих, в священный месяц Рамадан, зная о востребованности халяль-продукции, все чаще идут на ухищрения. В этот месяц на рынках у торговцев мясом заметно увеличиваются таблички с надписью «халяль», а в магазинах все больше полуфабрикатов носят названия «мусульманские» и на них красуются мечети. Также во многих магазинах республики с надписью «халяль» продаются пельмени на развес», — говорится в сообщении комитета по стандарту «халяль».

Между тем комитет предупреждает, что вся продукция, выпускаемая под его контролем, упакована в герметичную упаковку и имеет специальный логотип «халяль» на трех языках. Также комитет предупреждает, что не несет ответственности за продукцию, не отвечающую данным критериям.

ДУМ Саратовской области

В Саратовской области в преддверии Рамадана открылась мечеть

30 июля в поселке им. Карла Маркса Энгельсского района Саратовской области состоялось открытие мечети.

На торжественном мероприятии присутствовало около 300 человек, среди них жители района, а также почетные гости. Поздравить верующих в поселок прибыла делегация ДУМ области во главе с Мукаддасом Бибарсовым, а также руководитель Комитета по обществен-

ДУМ Азиатской части России

В Тюменской области будущих призывников-мусульман будут наставлять имамы

Казыятское управление мусульман Тюменской области наладило сотрудничество с патриотической юношеской организацией «Аванпост», готовящей молодых людей к службе в Вооруженных силах.

«Ранее в религиозном воспитании подростков принимали участие лишь православные свя-

Московская область

Ногинск

В торжествах по случаю Дня города Ногинска, отмечающего в этом году 230-летний юбилей, ожидается участие делегации из Королевства Марокко. Подмосковный Ногинск имеет город-побратим в исламском мире: 17 марта текущего года было подписано соглашение о побратимстве с городом Мохаммедия в Королевстве Марокко.

«Ногинск — территория толерантности, — подчеркнул на пресс-конференции для городских и областных журналистов 12 августа глава города Ногинск Владимир Хватов. — Нам не важна национальность — ассириец, украинец, белорус, таджик, — важны человеческие качества. Мы ценим и уважаем каждого человека труда. У нас есть и церкви, и мечеть. Среди наших городов-побратимов — и Белая Церковь на Украине, и Мохаммедия в Марокко».

Взаимоотношения с побратимом успешно развиваются в области охраны природы, культуры, спорта, социальной сферы.

Орехово-Зуево

17–24 июля на форуме «Селигер-2011» прошла тематическая смена «Молодежные правительства». Участниками смены «Молодежные правительства» стали 550 молодых людей из 53 субъектов РФ, среди них был имам-хатыб Общины мусульман г. Орехово-Зуево Равиль Сабилов, который является представителем религиозной организации в Молодежном правительстве г. Орехово-Зуево.

Равиль-хазрат сделал презентацию своего проекта по борьбе с экстремизмом в молодежной среде. Проект предполагает организацию «круглого стола» с представителями силовых структур, СМИ, общественных организаций, по результатам которого выпустят брошюру. После этого планируется проведение лекций в школах и других учебных заведениях Орехово-Зуево с раздачей брошюры, организация школьных и студенческих конференций, на которых молодежи будет предложено высказаться по проблеме экстремизма.

По итогам «Селигера» проект Равиля Сабирова вошел в число проектов, на которые будет выделен грант. Сроки проведения мероприятий по проекту — с сентября до декабря 2011 года.

Электросталь

5 августа в здании Ногинского драмтеатра в рамках проводимых по стране «праймериз» состоялся форум Общероссийского народного фронта, на котором обсуждался бюджет Московской области. В качестве одного из участников обсуждений организаторы пригласили заместителя председателя МРО «Сабыр» Электростали Асхата Нигматуллина.

В работе форума участвовали руководители администраций муниципальных образований, представители общественных организаций, ветераны и молодежь, руководители предприятий и учреждений восточного сектора Подмосковья.

Основной темой было определено принятие бюджета Московской области по сферам социального обеспечения и ЖКХ. Для выступлений с докладами из правительства Московской области были приглашены министр финансов Татьяна Крикунова и первый заместитель министра социальной защиты Юрий Хабров.

«Такая инициатива по обсуждению бюджета с привлечением общественности предпринята впервые, и именно в преддверии выборов. Есть мнение, что эта форма избирательной кампании даст возможность проявиться самым широким слоям активного населения разных жизненных позиций, политических взглядов, убеждений. Усиление активности мусульман в общественных процессах — объективная ре-

альность. И в этом смысле польза от участия в таких важных мероприятиях очевидна», — отметил Асхат Нигматуллин.

Ярославль



При Ярославской соборной мечети открылся медицинский консультативный пункт. Прием на бесплатной медицинской консультации, которая работает в течение Рамадана, ведут квалифицированные специалисты — терапевт Марет Хашиева и фармаколог Севиль Ярмамедова.

Прием ведется по пятницам в помещении медресе при соборной мечети. «Наши сестры — ингушка М. Хашиева и лезгинка С. Ярмамедова — сами предложили вести безвозмездные консультации во время поста Рамадан, — говорит имам мечети Рамазан Рашидов. — Приходят на прием целыми семьями и женщины, и мужчины, и дети. Все очень довольны».

Если новое начинание привьется, для медицинского приема будет выделен отдельный кабинет.

Рыбинск

В мусульманской общине города Рыбинска Ярославской области на службу поступил новый имам. Ислам Гаджиев — студент 5-го курса Северо-Кавказского исламского университета. Молодой имам проводит молитвы и лекции, в сентябре в городе планируется открыть воскресную школу для детей.

Вологда



Имам Вологодской области Равиль Мустафин обратился к прокурору города Вологды с просьбой о защите прав и свобод верующих-мусульман города.

В Вологодскую соборную мечеть поступили жалобы от мусульман в связи с ущемлением их прав со стороны работодателей и руководителей учебных заведений, рассказал Равиль-хазрат. В частности, в общежитии Вологодского подшипникового завода не разрешают готовить пищу к утреннему завтраку (сухур) мусульма-

нам, которые соблюдают пост. Руководство общежития ссылается на то, что нельзя готовить пищу на кухне ночью. В общежитии Вологодского политехнического университета не пропускают студентов, которые возвращаются в общежитие после 24.00 по завершении ночной молитвы в Соборной мечети, ссылаясь на установленный распорядок дня.

Равиль Мустафин попросил принять меры прокурорского реагирования для пресечения такого рода действий, приводящих к недовольству и возмущению мусульман действиями должностных лиц и ущемляющих их законные права и интересы.

Смоленск

По случаю священного Рамадана мусульманские благотворители будут проводить акции по раздаче продуктовых наборов для прихожан молельного дома в Смоленске.

Традиция раздачи продуктовых наборов существует у мусульман Смоленска уже не первый год, также с прошлого года смоленская община мусульман проводит таравих-намазы.

Кострома

24 июля в войсковой части 1065-го гвардейского артиллерийского полка прошел митинг, посвященный торжественному принятию воинской присяги молодым пополнением. В составе весеннего призыва — более 20 военнослужащих-мусульман из Татарстана, Башкирии и других регионов России.

На торжество командование пригласило имам-хатыба местной религиозной организации мусульман Костромской области Марата Жалялетдинова. По окончании приведения к присяге было организовано чаепитие, в ходе которого гости могли задать командованию свои вопросы.

Тверь

Губернатор Тверской области Андрей Шевелев дал разрешение на проведение Ураза-байрама на городском ипподроме. На праздник соберется не менее 1000 верующих, а помещение мечети вмещает не более 500 человек, сообщил имам-хатыб Тверской соборной мечети Таир Сайфутдинов.

Старинное здание Тверской мечети — архитектурный памятник начала XX века, построенный по проекту архитектора Б.Г. Поляка в новомавританском стиле на средства, собранные мусульманской общиной города.

«В наши дни ежедневно приходит около 300 верующих, в дни Рамадана число прихожан увеличивается. На пятничный намаз собирается до 600 человек. Им приходится молиться на улице», — сообщил имам. Однако свободного места на территории, прилегающей к мечети, тоже немного, перекрыть проезжую часть также не представляется возможным, поэтому планируется в день праздника собрать верующих на ипподроме, отметил Таир-хазрат.

Москва

По инициативе и под руководством председателя московского общества «Азербайджан» Октяя Гусейнова организованы курсы для подготовки к поступлению в вузы России (РУДН, МГИМО, МГУ и др.), на которые приглашаются абитуриенты. Справки по тел.: 8–926–620–00–89.

Страница подготовлена пресс-службой ДУМЕР

ХРАНИТЕЛЬНИЦА ИСТОРИИ К 100-летию Раузы Ахмедовны Кастровой

13 сентября отмечает столетие Раузы Ахмедовны Кастрова, давно ставшая живым символом мусульманской общины Москвы, уникальным хранителем истории и традиции Ислама в России.

К Раузе Ахмедовне Кастровой, принадлежащей через своих касимовских предков Шакуловых к числу сеидов — потомков Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), вероятно, как мало кому подходит эпитет «легендарная». В мусульманской общине Москвы ее лично знают или о ней слышали, читали очень многие. Рауза Ахмедовна может поделиться яркими впечатлениями о великом татарском мыслителе Мусе Бигиеве, а для нее — учителе в мектебе мечети на Большой Татарской; о политическом деятеле Мирсаиде Султан-Галиеве, чьи оригинальные концепции изучают во всем мире, — для Раузы Кастровой он муж двоюродной сестры Фатимы Ерзиной. Люди, обозначившие вехи в татарской истории XX века, — ее хорошие знакомые, друзья, собеседники.

Рауза Ахмедовна Кастрова родилась в 1911 году в городе Касимове Рязанской губернии в семье промышленника и мецената Ахмеда Хайруллоевича Кастрова. По самому факту своего рождения она принадлежала к элите татарского общества — к богатейшим касимовским мурзам. Меховщики Кастровы выделяли средства на благотворительность: на содержание Ханской мечети, были членами Касимовского мусульманского благотворительного общества. Они являлись попечителями Кастровского медресе в Касимове.

Среди ее родственников по линии сеидов Шакуловых — и касимовская ханша Фатима-Султан, скончавшаяся в 1681 году, с чьей смертью связано окончание истории Касимовского ханства. Бабушку Раузы Ахмедовны звали Айнель-Хаят Валеевна Шакулова. Дед — знаменитый Салих Юсупович Ерзин, уроженец известного среди татар села Азеево. Главное дело своей жизни, то, чем Салих Ерзин обессмертил свое имя, он совершил в 1904 году. Как известно, на средства Салиха Ерзина была построена Московская Соборная мечеть.

Первые воспоминания Раузы Ахмедовны связаны с родным домом Кастровых на Ханской площади Касимова. По существу, Рауза Ахмедовна — единственная ныне живущая свидетельница быта и жизни татарской буржуазии.

После национализации имущества, дома, земельных владений Рауза с родителями, сестрами и братьями оставалась в Касимове. Жили у разных родственников, а после смерти отца покинули родной город. В 1921 году Рауза Кастрова переехала в Москву, в Малый Татарский переулочек, в дом, ранее принадлежавший ее дяде Хасану Салиховичу Ерзину. Здесь, в Замоскворечье, в бывшей Татарской слободе, Рауза Кастрова проживет до 1967 года, эти места станут для нее второй родиной.

В 1920-е гг., когда отношение к Исламу еще не перешло к тотальной ликвидации, Рауза посещала мектеб при мечети на Большой Татарской улице, где среди учителей выделялся знаменитый Муса Бигиев, высланный из Петрограда в Москву! Рассказывал Муса Бигиев о хадже. Рауза Ахмедовна помнит, что в доме Асадуллаева Муса Бигиев участвовал в диспуте с татарским активистом-антирелигиозником (на манер диспута А. Луначарского с обновленческим митрополитом Александром Введенским) и, разумеется, обладая полемическим даром, победил. Основным преподавателем



в мектебе был близкий к Ерзиным и Кастровым уроженец Касимова имам-хатыб мечети Абдулла Шамсутдинов, учивший чтению Священного Корана и хадисам.

Рауза Ахмедовна, выросшая в семье с прочными джадидскими традициями, оставаясь глубоко религиозным человеком, активно восприняла формирующуюся на ее глазах татарскую советскую культуру. Дом Асадуллаева, являвшийся центром культурной жизни и находившийся в двух шагах от особняка Хасана Ерзина, стал ей родным. Вероятно, конец 1920-х — начало 1930-х гг. — самое светлое время жизни Раузы Кастровой. Именно тогда она подружилась с молодыми, талантливыми композиторами Сарой Садыковой и Назибом Жигановым, поэтом Ахмедом Ерикеем, с одной из первых татарских оперных певиц Зюгрой Байрашевой. Особая, грустная и одновременно светлая страница воспоминаний Раузы Ахмедовны связана с Мусой Джалилем — тогда журналистом, позднее сотрудником Татарской оперной студии при консерватории.

Кастровы, как и другие их родственники, по конституции 1924 года являлись «лишенцами» (то есть лишенными избирательных прав как потомки имущих в прошлом семей); ее братья не могли получить высшее образование, их выгоняли из институтов. Гонениям подверглась семья ее двоюродной сестры Фатимы Ахмедовны Ерзиной, вышедшей замуж за Мирсаида Султан-Галиева. Однако время трагических испытаний только разворачивалось. В 1936 году статус «лишенцев» отменили, но Рауза Ахмедовна вместе с матерью и несколькими родственниками была выслана из Москвы в маленький степной городок Акбулак Чкаловской (ныне Оренбургской) области. До этого Рауза Ахмедовна смогла получить профессию бухгалтер и все годы ссылки работала в машинно-тракторной станции, а потом на почте. Возможно, ссылка в Акбулак спасла Раузу Ахмедовну от еще более тяжелых событий. Дело в том, что в 1937 году была арестована и позднее расстреляна Эмина Акчурина (1897–1937) — родственница Раузы, работавшая переводчиком в посольстве Турции в СССР и жившая с Кастровыми в одной коммунальной квартире.

Рауза Ахмедовна вернулась в Москву в 1940 году, всю войну проработала в городе. В 1945 году скончалась и была похоронена, несмотря на сложное время, с соблюдением всех мусульманских обрядов на Даниловском кладбище ее мама — Хадича Салиховна Кастрова (1870–1945) — дочь великого Салиха Ерзина.

К одному из своих братьев — Абдулхамиту, уже освободившемуся из лагеря, Рауза Ахмедовна поехала в город Ухту в Коми АССР, однако живым его не застала: он умер за несколько дней до ее приезда; одна ссыльная татарка, знавшая Кастровых по Замоскворечью, похоронила Абдулхамита согласно мусульманским канонам. Другой брат — Хасан находился в Иркутской области, брату Мустафе не разрешалось проживание в Москве. Тетка Гульсум Салиховна Яшueva скончалась в ссылке в Коми АССР. Это упоминание судеб лишь нескольких ее близких родственников.

Долгие десятилетия Рауза Кастрова хранила память о своих родственниках. Все это было лишь ее частной историей. И только с конца 1980-х гг. началось возрождение, казалось бы, навсегда утраченного. Вновь стала действовать Историческая мечеть, возродился Дом Асадуллаева. Потом пришел черед вновь громко звучать именам ее великих предков. В 1999 году на фасаде Московской Соборной мечети была торжественно открыта мемориальная доска, посвященная основателю — Салиху Юсуповичу Ерзину. Уникальная память, яркие оценочные суждения, интеллектуальность вскоре сделали Раузу Ахмедовну Кастрову главным хранителем истории московской мусульманской общины. Ей посвящена статья в авторитетном энциклопедическом словаре «Ислам в центрально-европейской части России». Пришедшая известность и востребованность не изменили Раузу Ахмедовну: аристократическая благородность, порядочность, открытость остаются чертами ее характера.

Мира, милости Всевышнего Аллаха и Его благословения.

С юбилеем Вас, дорогая Рауза Ахмедовна!

Марат САФАРОВ,
исследователь истории мусульман Москвы

О ЧЕМ НЕ ПИШУТ В КНИГАХ ПО ИСТОРИИ ТАТАР

История Волжской Булгарии — первого мусульманского государства в одном из уголков северной части Евразии — тесно связана с историей Золотой Орды, первой мусульманской державы, которая в период своего могущества охватывала чуть ли не пол-Евразии. Несмотря на то что само независимое государство Волжской Булгарии было уничтожено монгольским нашествием 1236–1237 гг., культурное, религиозное и во многом политическое наследие булгар стало доминирующим во внутренней политике золотоордынских ханов. Достаточно сказать, что первой долгосрочной ставкой Батыя на завоеванных землях Восточной Европы стал город Булгар (1242–1246) — тот самый, который многие татары и башкиры посещают сегодня в качестве святыни, полагая, что там находилась доордынская столица Булгарии (на самом деле город Биляр, или Великий город, который и выступал столицей булгар в домонгольский период, находится более чем в 100 километрах восточнее).

Такое предисловие необходимо для того, чтобы показать читателю, который истово верит авторам-«булгаристам», как не совпадают наши история и современные представления о ней. Мы ездим на «джиен» к месту, которое считается святыней булгар, — а попадаем в столицу монгольского каана, уничтожившего Булгарское государство. Мы думаем, что монголы были злыми антиподами наших «святых предков» (булгар), — а на самом деле ордынцы восприняли от булгар и их архитектурный стиль, и торговый дух, и поэзию с литературой, и, наконец, самое главное — Ислам.

С другой стороны, сами булгары также изменялись под воздействием процессов, которые шли из Нижней Волги — центральной части Золотой Орды. Например, под влиянием основного населения Орды — кипчаков качественно изменился булгарский язык. Часть современных ученых Татарстана полагают, что булгарский язык был родственен нынешнему татарскому. Объективный анализ говорит о другом. Так, ранний булгарский язык представлен несколькими надписями греческим алфавитом — на нем, в частности, разговаривали те булгары, которые, разделившись, ушли из Великой Булгарии хана Кубрата на Дунай и Волгу. Нет сомнений, что и их собратья на Волге в доордынский период говорили на том же самом языке, что и их дунайские родственники, разве что не использовали греческий алфавит. В 1946 году И. Венедиктов опубликовал булгарскую надпись, обнаруженную под городом Преславом. Вот часть этой надписи: «жит кѣн ичиргѣн буле...» = «семь дней усердно работая...» В восточнославянском памятнике XVI века «Еллинский и римский летописец» также есть вставки из тюрко-булгарских слов. О.А. Мудраку удалось перевести эти слова как сакральные наименования животных (которые частично родственны современному чувашскому языку, но не татарскому): дохсь = мышь; шегорь = бык; диломь = тигр; дван'ш = заяц; верени = змея; тох = лошадь; бехти = обезьяна; теку = курица; сомор = собака. Из всех этих слов только «курица» имеет отдаленное сходство с татарским (тавык). Аналогичным образом и все порядковые числительные имеют чувашские или древнетюркские, но не татарские соответствия: алемь = первый; твиремь = второй; вечемь = третий; тоутомь = четвертый; алтомь = шестой, читемь = седьмой.

В более позднее время язык волжских булгар уже достаточно сильно подвергся кипчакизации и довольно легко читается татарами и другими родственными народами. Тем не менее даже и в этих надписях заметны явные чувашизмы. Сравним: булгарское «жиати жур жирмеш» и татарское «жиде йез егерме» = 720; «отур тухур жал эте» и «утыз тугыз ел иде» = было 39 лет; «көөк» и «кызы» = дочь (такого-то); «әкези кѣн эти» и «икенче кѣне иде» = был второй день. Как видим, поздний язык булгар уже более близок к современному татарскому по сравнению с древнебулгарским, но все же и он непонятен без перевода.

Впрочем, мы отвлеклись от темы взаимного влияния булгар и ордынцев. Хотя историки полагают, что хан Узбек принял Ислам под воздействием в первую очередь выходцев из Средней Азии, произошло это событие, по многим оценкам, отнюдь не в Самарканде или Бухаре. Восстановим хронологию этого важнейшего в жизни российских мусульман события. В августе 1312 года, согласно Кашани, скончался хан Тохта. С его смертью полностью прекратилась чеканка монет в ряде нижневолжских городов, в частности Укеке (на месте нынешнего Саратова), и этот центр вообще пришел в упадок. Монетный двор был перенесен в город Мохши: в 1313 году этот город стал чеканить серебряные дирхемы. При этом более половины всех найденных здесь джучидских монет связано с именем Узбека.



Мечеть хана Узбека в Старом Крыму

По общему выводу всех археологов, которые копали Мохши, резкое, в одночасье, возвышение этого провинциального городка связано с именем хана Узбека. По сведениям аль-Бирзали, вступивший в январе 1313 года на золотоордынский престол хан Узбек уже был мусульманином, являясь ставленником лидеров мусульманской общины Золотой Орды. Придя к власти, он провозгласил исповедание Ислама. Однако согласно Ибн Дукмаку Узбек принял Ислам только после вступления на престол; затем он «устроил себе соборную мечеть, в которой совершал все [пять] молитв». В момент принятия Ислама хан получил новое имя — Султан-Мухаммед. Согласно различным источникам, хан Узбек принял Ислам от шейха Зенги-Ата и его учеников: Сейид-Ата, Бадр-ата, Узун Хасан-ата, Баба Туклес.

В «Шаджарат аль-атрак» говорится, что «после восшествия на ханский престол до истечения 8 лет он проводил жизнь со всем своим илем и улусом в странах северного Дешт-и-Кипчака, так как [ему] нравились [вода и воздух] тех стран и обилие охоты [дичи]». Здесь же имеется указание на то, что принятие Ислама (возможно, вторичное) состоялось лишь спустя 8 лет после восшествия на престол.

Если хан со своим двором действительно был вынужден покинуть Сарай и бежать на север, реальной причиной этого были, безусловно, опасения мести со стороны родственников репрессированных вельмож и сторонников шаманизма. Вспомним, что между смертью Тохты и воцарением Узбека прошло полгода — это время борьбы за престол. Кроме того, по В.И. Лебедеву, бегство хана на север было связано также со страшной засухой и голодом, разразившимися в те годы в Нижнем Поволжье. Все эти 8 лет Узбек «твердо и решительно вел политику исламизации, стараясь в этом отношении решить задачу в возможно быстрые сроки. Через два года после своего прихода к власти Узбек-хан сообщил египетскому султану аль-Мелику ан-Насиру Мухаммеду, что в его государстве осталось очень немного неверных». По всей стране проводились грандиозные социальные реформы; как пишет Натанзи, в годы правления Узбека Дешт-и-Кипчак «стал страной поклонения [Аллаху] и [там] были основаны благотворительные учреждения и места поклонения».

Градостроительство — вообще характерная черта правления Узбека, имевшее место повсеместно: в Поволжье, Крыму, Хорезме, на Северном Кавказе и т.д. Одним из городов Золотой Орды, который начал активно застраиваться со второй четверти XIV в., стал Мохши. Как полагает ряд историков и археологов, именно сюда переселился после захвата власти хан Узбек с двором; такой вывод делается из совокупности письменных источников и археологических данных по Мохши, Укеку и Сараю аль-Джадид.

Существуют предположения, что принятие Ислама связано с Соборной мечетью города Мохши. «То явление, что строительным материалом для нее служил не местный кирпич, а дорогой белый известняк, привозимый издалека, свидетельствует, что мечеть находилась в таком городе, где жила мусульманская знать [т.е. шейхи, сейиды и факихи]... Возможно, что белокаменная мечеть в Мохши была построена именно по приказу Узбека» (В.И. Лебедев).

С позиций темы, которую мы взяли освещать, самое интересное для нас — это тот факт, что город Мохши (ныне село Наровчат на севере Пензенской области) расположен на землях бургасов, входивших в состав Волжской Булгарии. До своего возвышения этот город был бургасской крепостью, которая называлась Нуриджан (как считает профессор Г.Н. Белорыбкин). По названию протекающей здесь реки в 1313 году город поменял свое название, затем к нему добавился эпитет «аль-Махруса» (Мохши Богохранимый), что указывает на особую его значимость в ряду золотоордынских городов. С этого периода наблюдается быстрое возвышение Мохши, который из рядовой поселка стремительно превратился в значительный и благоустроенный городской центр.

Таким образом, Ислам, распространенный в Волжской Булгарии как государственная религия, через посредство бургасов и булгар — предков обеих крупных групп поволжско-татарской нации — стал официальной религией и в Золотой Орде. Но отныне его влияние не ограничивалось территорией нынешнего Татарстана и соседних с ним областей, а раздвинулось от Алтайских гор до Дуная, то есть охватывало большую часть нынешней России. Так в тесном переплетении и взаимовлиянии народов и племен рождалось будущее современных российских мусульман.



Шатер Рамадана в Москве



Шатер Рамадана в Москве



Фотовыставка «Мечети мира» в Уфе



Детская акция «Праздничные открытки делаем сами» в Саратове



Акция «Рамадан для маленьких мусульман» в Саратове



Акция «Рамадан для маленьких мусульман» в Саратове



Мечеть, открытая в поселке им. Карла Маркса в Саратовской области



Акция фонда «Солидарность» в супермаркетах Москвы



Бесплатная медицинская консультация открыта при Ярославской Соборной мечети



Благотворительный ифтар в Башкортостане